

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1966. január 7.

DD. 1. Látogatás amerigo tot római műtermében

i s/gk/fm/gy/ta

1966. január 7.

a magyar televízió műsorában, a „barangolás vendégkönyve„ című sorozat következő adásában egy világhírű magyar származású szobrászművész műtermévet ismerkedhetnek meg a televízió nézői. január 15-én mutatja be a tévé az amerigo tot - azaz tóth imre - műtermében készült kisfilmet.

amerigo tot ma az olasz művészeti élet egyik jelentős személyisége. ő tervezte a római termini pályaudvar homlokzati frizét, s több munkája díszíti a különböző állami intézményeket. a négy évtizede kivándorolt szobrászművésszel most ismerkedhetnek meg közelebbről a televízió révén a művészet kedvelői./mti/

DD. 2. chaillot bolondja: gobbi hilda - francia színművet próbálnak a józsef attila színházban

i s/nné/fm/gy/ta

1966. január 7.

a józsef attila színház francia író művének premierjére készült. az év első napjaiban láttak hozzá jean giraudoux: chaillot bolondja című színművének próbáihoz. a szatirikus hangvételű, európa-szerte sikert aratott művet a néhány hónapja megjelent modern francia drámagyűjteményből ismerhetik már az olvasók. jean giraudoux, a modern francia dráma egyik jeles képviselője jouvet-nek, a kiváló francia színművésznek és filmszínésznek hatására kezdett drámát írni.

/tolyt. köv./

bb. 2. / chaillot bolondja..... 1. folyt./ gy

az amphytrion, a judith és a trójában nem lesz háboru című művei a világ legjelentősebb színpadain szerepeltek nagy sikerrel. a chaillot bolondját már csak giraudoux halála után mutatták be.

a színművet február 12-én kazán istván rendezésében mutatja be a józsef attila színház. a darabban a címszerepet gobbi hilda, a többi jelentős szerepet, náray teri, örkényi éva, koncz gábor és kaló flórián alakítja./mti/

bb. 3. Levélben érkeztek a halak

vid ká/tr/gy/La

1966. január 7.

békéscsabán sokanhódolnak az akvarisztika szenvedélyének. csupán a tit akvarista szakkörének harminc tagja van, akik mintegy 40 fajta diszhalat gondoznak, az alig hat-nyolc milliméteres formózától a tenyérynyi nagyságú vitorlásokig.

a békéscsabai akvaristák sok anyagot kapnak cserébe hazai és külföldi akvaristáktól. a legújabb szerzemény a cifra fogaspontyok családjába tartozik. amerikából, levélben érkeztek a peték, s azokat békéscsabán keltették ki. az óceánon túlról érkezett petékből kelt egészséges kishalak szépen fejlődnek eizner istván akvarista lakásán./mti/

bb. 4. szétaprózott munkák helyett nagytatarozás - ötven millió forint a budapesti iskolák felújítására

i ni/tné/zs/gy/La

1966. január 7.

a budapesti iskolatatarozások tapasztalatai azt bizonyítják, hogy az anyagi eszközök és az építőipari kapacitás elaprózása - az egy időben sok épületen folytatott toldozás-foldozás jellegű munkák - helyett célszerűbb és gazdaságosabb az épületek teljes felújítása
/folyt. köv./

bb. 4. /szétaprózott munkák helyett... 1. folyt./ gy

ugyanaz a véleménye a központi népi ellenőrzési bizottság fővárosi osztályának is, amely a hasonló jellegű vizsgálatok konkrét tapasztalatait az oktatási szervek rendelkezésére bocsátotta. mindezek alapján a tanácsok az iskolák felújítására előirányzott csaknem 50 millió forint keretből főként generál-tatarozásokat végeztetnek majd.

a fővárosi tanács oktatási osztálya felülvizsgálta a kerületi terveket, s a műszaki, pénzügyi és gazdaságossági feltételeket szem előtt tartva úgy döntött, hogy ebben az évben több mint husz budapesti tanintézet teljes felújítását, korszerűsítését kell megkezdeni. néhány nagyobb munka áthúzódik majd a további esztendőkre, az építkezést azonban mindenütt úgy szervezik, hogy a tanítást lehetőleg ne zavarja. többéves feladat lesz például az 1. kerületi szilágyi erzsébet gimnázium teljes felújítása. a iii. kerületi raktár utcai általános iskolában a tatarozás alatt a központi fűtést és a konyhát is korszerűsítik, a ix. kerületi gyáli uti általános gimnázium a felújítással egy időben vegyipari szakközépiskolával bővíti, a ii. kerületi mórlicz zsigmond gimnáziumban gyakorló műhelyt rendeznek be. a wesselényi utcai közgazdasági technikum külső-belső felújítására, korszerűsítésére csaknem hatmillió forintot költenek. /mti/

bb. 5. új erdők a fejér megyei kopárosokon - tavasszal megkezdik a velencei-tópart fásítását

vid ké/sk/gy/La

1966. január 7.

tavasszal nagyarányú fásítási akció kezdődik fejér megyében. a mezőföldi állami erdőgazdaság dolgozói 120 hektárnyi új erdőt telepítenek a megye kopár vidékein, s mintegy 400 hektáron végeznek felújítást. cece, vajta környékén 800 000 fenyőfacsemétét ültetnek el, baracs, dég környékén nyárfaerdőket telepítenek, 150 000 facsemete felhasználásával. tovább nő a tölgyesek területe is: a földművelésre alkalmatlan földekre 400 000 tölgycsemétét telepítenek. a megye legkopárabb, sziklás vidékét, csór, isztimér környékét fenyves koszorúval övezik. tavasszal itt 10 hektárnyi területen ültetnek feketebernyő magot.

/folyt. köv./

bb. 5. /uj erdők... 1. folyt./ gy

tovább nő a megyékben a sétányok, parkok, erdősávok területe is. hatvannégy községben 121 hektárnyi területen ültetnek fákat. ebből a munkából is kiemelkedik a velencei-tópart fásítása, ahol tavasszal megkezdik az ötéves fásítási terv végrehajtását./mti/

bb. 6. pékás janka műsora februárban a holland rádióban

1 ol./tné/fm/gy/la

1966. január 7.

pékás jankának, a magyar állami népi együttes énekesnőjének közreműködésével a közelmúltban felvétel készített a holland rádió. pékás janka 1964 szeptemberében a hertogenboschban rendezett énekverseny első díját nyerte, s e siker nyomán hívták meg a hollandiai rádiófellépésre. a felvételeken a magyar énekesnő a hilversumi rádióstudió 100 tagú zene- és énekkarának kíséretével Ariákat énekelt Mozart varázsfuvola, puccini Bohémélet és bellini norma című dalműveiből. a műsort februárban sugározza a holland rádió./mti/

-4-

bb 7. dante, a csillagász

t tz/gk-lm vg

1966. január 7.

érdekes új vonásokkal gazdagította ponori thewrekw aurél csillagásztörténész, az uránia csillagvizsgáló intézet igazgatóhelyettese dantenak azt a képét, amelyet szorgalmas kutatók évszázadok alatt festettek meg az isteni színjáték és egyéb művei alapján a világirodalomnak erről az egyik legnagyobb alakjáról. az igazgatóhelyettes megállapításairól az uránia csillagvizsgáló legutóbbi előadójánál számolt be.

amint elmondotta, a dantelógusok és a műfordítók kezdetől fogva lépten-nyomon olyan különös fogalmazásokra, fordulatokra bukkantak dante műveiben, amelyekhez vagy semmiféle, vagy csak nagyon mesterkélt, és éppen ezért később helytelennek bizonyult magyarázatokat tudtak fűzni. szerinte az esetek nagy többségében ennek a legfőbb oka saját érdeklődés körük korlátozottsága volt, mert az ilyen nehezen magyarázható szövegrészekben dante a maga természettudományi, elsősorban csillagászati álláspontját mondta ki, a súlyos veszélyekre való tekintettel többnyire burkoltan. éppen ezért igazi értelmükre csak az találhat rá, aki maga is birtokában van az ilyen ismereteknek. ezt a megállapítását a magyar kutató a példák egész sorával igazolta.

az isteni színjátékban azt írja dante, hogy a vénusz a napot „majd tarkón fölül látja, hol meg arcban,,. ebből a szövegrészből babilis mihály szerint azt kell kiolvasni, hogy a vénusz hol alkonyi, hol hajnalcsillag. de akkor azt kellett volna írni, hogy a bolygó a napnak hol a jobb, hol a bal arcát látja. dante fogalmazása csak azt jelenti, hogy a vénusz hol a nap előtt, hol mögötte jár, vagyis kering körülötte.

az a mondat pedig, hogy „talán hatezer mérföld messze-ségben lángol a déli óra és a földnek árnya vízszintesen esik éppen,, azt is leleplezi a csillagász előtt, hogy dante a föld délkörének negyed részét 6000, egész kerületét tehát 24 000 mérföldnek számította. ha a mérföldet ebben az esetben is 1,6-1,8 kilométerrel azonosítjuk, dante megállapítása sokkal közelebb jár a valóságos értékhez, mint kortársainak feltételezései.

„a ponton áthatoltál, mely felé minden súly hull minden-honnan,, - mondja danténak kísérelője, vergilius, amikor a föld tulsó oldalára igyekezvén áthaladnak a középponton. ez azt bizonyítja, hogy a dante a földet gömb-alakúnak tudta, sőt azzal is tisztában volt, hogy bolygónk középpontjában a nehézkedési erő megszűnik.

/folyt.köv./
8.00/a

- 5 -

PKA

bb 7. /dante...1.folyt./-lm

évszázadunk legtekintélyesebb dante-kutatója, michele barbi azt írja, hogy dante csillagászati ismeretei nem haladták meg a kor színvonalát. ponori thewrewk aurélnak viszont - sikerült igazolnia, hogy a nagy olasz költő mint természettudós és csillagász is messze túljutott azokon a korlátokon, amelyek közt kortársainak ismeretei mozogtak./mti/

--

bb 8. „testvérek,, a budapesti ifjusági mozgalomban

1 di/gk-lm zs

1966. január 7.

a legfrissebb adatok szerint 310 budapesti uttörőcsapat tevékenykedik testvér kisz-szervezetek védnökségével. a pajtások közösségei közül csaknem kétszázat az üzemek, több mint száztíz pedig a középiskolák, a hivatalok, a szakmunkástanuló intézetek és egyéb szervek ifju kommunistái segítenek, patronálnak. a legtöbb helyen szocialista szerződésben rögzítették az együttműködés programját, s a kiszisták részt vállaltak az örsök, rajok és csapatok irányításából, életének színesítéséből, gazdagításából. közülük jónéhányan tisztséget vállaltak a kisdíjak közösségeiben, s a kisz-szervezetek taggyűlésein, illetve más összejövetelein adnak számot önkéntes kötelezettségeik teljesítéséről. az uttörők idősebb,, testvérei,, megismertetik védenceiket munkahelyükkel, hivatásukkal, baráti összejöveteleken látják vendégül őket, válaszolnak kérdéseikre. különböző kirándulásokat, turákat és más közös programokat bonyolítanak le és abban is segítenek, hogy a pajtások méltóképpen felkészüljenek a kisz-tagságra./mti/

--

bb 10. véradó egyetemi hallgatók

1 fe/h-lm zs

1966. január 7.

az eötvös loránd tudományegyetemen véradónapot tartottak, amelyen 120 fiatal jelentkezett önkéntes véradásra. a diákok több nagyobb szívmitéthez is elegendő vért adtak./mti/

--

8.30/a

- 6 -

mti

bb 9. háztartási ismereteket „tanulnak,, a pedagógusok

1 vt/tm szb zs

1966. január 7.

a művelődésügyi miniszter most megjelent rendelkezése értelmében az általános iskolai gyakorlati foglalkozások részeként képező háztartási ismeretek és gyakorlatok tanítására alkalmas pedagógusokat - további intézkedésig - tanfolyamokon képezik.

a tanfolyamra azok a nők vehetők fel, akik tanítói, vagy tanári képesítéssel rendelkeznek és az általános iskolában gyakorlati foglalkozást tanítanak, vagy képzésük iskolai érdekből szükséges; általános iskolában képesítés nélkül pedagógusként működnek és a műszaki, vagy mezőgazdasági ismeretek és gyakorlatok szakon tanárképző főiskolán tanulmányokat folytatnak.

a tanfolyamra a pedagógusok az iskola igazgatója útján, a tanárképző főiskolák nappali tagozatos hallgatói pedig a főiskola igazgatója útján jelentkezhetnek. a képzési idő általában négy év, s a hallgatók évenként a nyári szünetben két hétig tartó bentlakásos tanfolyamon vesznek részt. budapesten a képzési idő három év, s ez alatt a hallgatók az iskolai szorgalmi időben heti egy alkalommal - évenként 33 napi - négy-négy órás foglalkozáson vesznek részt. az elméleti ismereteket a hallgatók egyéni tanulás útján sajátítják el. a tanfolyam záróvizsgával fejeződik be.

az országos pedagógiai intézet a sikeres vizsgáról az egyes tárgyakban elért eredményt is feltüntető bizonyítványt ad a hallgatóknak. ez feljogosítja őket arra, hogy a háztartási ismereteket és gyakorlatokat az általános iskolában oktassák. a bizonyítvány alapján azokat, akik a tárgyat tanítják, - a miniszteri rendelkezés értelmében - egyszeri rendkívüli feljebb-sorolásban kell részesíteni. /mti/

--

^m
8.55/a

- 7 -

mti

bb 11. 1966-ban radar-térkép készült a duna egész magyar szakaszáról

1 hbj/tm-lm vg

1966. január 7.

a magyar folyami hajózásban radar-berendezések alkalmazására először 1965-ben került sor. a mátra nevű vontatóra szereltek fel radar-berendezést. elkészítették a budapest-esztergom közötti folyamszakasz radar-térképét is. a hajós a térképen látható és a hajóra szerelt berendezésen megjelenő jeleket összehasonlítva pontosan tájékozódhat a hajó helyzetéről és így a sötétben, ködben is biztonságosan haladhat.

a mahart 1966-ban tovább folytatja a radar-hálózat kiépítését. elsősorban az egész magyar duna-szakaszból elkészítik ezt a különleges térképet. a dunai vontatókat folyamatosan ellátják radar-készülékekkel, s a bólyákat radar-visszaverő felülettel vonják be. a duna magyar szakaszán a vonatőhajók és uszályok ködök esetén is közlekedhetnek, nem kell sok esetben 24, sőt amint az többször előfordult, 48 óra hosszat vesztegelni.

a dunai hajózás jövője szempontjából jelentős, hogy a jugoszlávok és az osztrákok is megkezdtek a radar-irányításos korszerű folyami hajózás feltételeinek megteremtését./mti/

--

bb 15. termelőszövetkezeti társas hízallda épül gyulán

vid ká/sk-lm la

1966. január 7.

gyula város termelőszövetkezete a közös baromfifelkeltetés, az együttes építkezés és sok egyéb téren tapasztalják az összefogás előnyeit. ezért is határozták el még a múlt esztendőben, hogy társas sertéshízalldát építenek. az új sertéstelep építését kora tavasszal kezdik meg. a tervek szerint 13 millió forintot költenek a korszerű, önetetős, önitatós sertéstelepre. a gyulai termelőszövetkezetek a társas hízalldából évente 8 000 hizott sertést adnak a népgazdaságnak./mti/

--

9.00/a

- 8 -

me

bb 12. ötven százalékkal nagyobb az igény, mint a kapacitás - a szerszámgépipari művek egész évi termelése elkelt

1 sl/sk-lm vg

1966. január 7.

a szerszámgépipari művek legújabb termékei olyan nagy sikert arattak, hogy a vállalatnak 1966-ban már nem lesznek értékesítési gondjai. hazai és külföldi rendelők már az egész ideai termelést lekötötték, sőt az igények 50 százalékkal nagyobbak voltak, mint amennyit a gyáregységek vállalni tudtak. az idén körülbelül 4 000 szerszámgépet állítanak elő, 1966-ban, mindennek előtt a legújabb, legkorszerűbb típusokat.

kuti lajos vezérigazgató elmondotta, hogy a vállalat nagy átalakulás szakaszához érkezett, a hagyományos esztergapadokat egyre inkább a korszerű köszörűgépek váltják fel. a fejlődéssel ugyanis együttjár az öntvények, kovácsolt darabok egyre nagyobb méretpontossága, s ezek megmunkálásához már a legtöbb helyen nem kell esztergapad; elegendő a köszörülés. az egyesült államokban például a gépparknak mintegy egyharmada köszörűből áll. ezért tért rá a szerszámgépipari művek az eddigieknél jóval nagyobb pontosságú ke-250-es automatikus köszörű, a kop-160-as optikai alakköszörű, a ksu jetzésű síkköszörű sorozatgyártására. az idén elkészülő mintapéldányokat és próbasorozatokat is nagyrészt a köszörűgépgyártás fejlesztésének jegyében tervezték, s ebben a vállalat budapesti és vidéki gyárai egyaránt részt vesznek. egyben olyan gépekről is gondoskodnak, amelyek az automatizáláshoz szükséges, nagy pontosságú szerszámok előállítására alkalmasak. különösen sikeresnek ígérkezik az mm-320-as elektrohidraulikus másoló-marógép, amelynek próbasorozatát az idén készíti el az esztergomi marógépgyár. a vezérlési rendszert úgy sikerült kialakítani, hogy a gép háromszorosan-négyszeresen meghaladja majd a már közismert másológépek termelékenységét.

a gyártmányfejlesztés gyorsításával egyidejűleg a vállalat a gazdaságosság javítására, a gyártási módszerek korszerűsítésére is nagyszabású tervet készít. felülvizsgálják a vállalatnál készülő összes alkatrészeket, alak és a technológiai megoldások szempontjából átcsoportosítják azokat, ahol lehet egységesítik a gyártási módszereket, hogy az azonos jellegű alkatrészek gyártását a jövőben a legmegfelelőbb gyáregységekben koncentrálhassák. ily módon a gépek viszonylag kis sorozata ellenére az alkatrészeket nagy szériában, az eddiginél jóval gazdaságosabban állíthatják elő./mti/

--

9.07/a

- 9 -

me

bb 14. nemzetközi állategészségügyi összefogás a száj- és körömfájás ellen - hazánkban megszűnt a járvány - tartalék oltóanyag és speciális karanténos módszer a betegség elszigetelésére

cs/sk/s ká la

1966. január 7.

a nemzetközi állategészségügyi hivatal a múlt év decemberében párizsban rendezte meg az európai tagállamok küldötteinak tanácskozását, amelyen a ragadós száj- és körömfájás elleni védekezés időszerű problémáit, a szükséges új intézkedéseket vitatták meg. dr. Kádár Tibor, a földművelésügyi minisztérium állategészségügyi főigazgatóságának vezetője a tanácskozáson részt vett magyar küldöttség tapasztalatairól, valamint a száj- és körömfájás felszámolásának hazai eredményeiről adott tájékoztatást az mti munkatársának. közölte többek között, hogy az európai országokban - a skandináv államok kivételével - mindenütt megtalálhatók a betegség kórokozói a és c típusai, illetve altípusai, 1954 óta pedig olyan 0-típusú kórokozók terjednek el, amelyek tünetei az eddig ismertektől eltérnek, s a betegítő hatásuk igen nagy. ennek az 0-típusnak 23 altípusa ismeretes.

a tanácskozás összehívásának másik indítókája az volt, hogy jelenleg több országban nagymértékben terjed - főleg a sertések között - a betegség c-típusa, továbbá néhány kelet-európai országban olyan „ egzotikus „ a-típusú bukkant fel, amely Európában eddig ismeretlen volt, s amely ellen az eddig használt oltóanyag teljesen hatástalan.

a tanácskozás határozatai között szerepel, hogy a ragadós száj- és körömfájás pusztításainak megelőzése, illetve hatékonyabb gyógyítása érdekében az eddiginél is szorosabbra kell fűzni a tagállamok együttműködését. a járványt azonnal jelenteni kell a nemzetközi központnak. kimondja a határozat továbbá, hogy mindenütt fordítsanak különös figyelmet az esetleg jelentkező új típusokra és altípusokra, a szokásostól eltérő tünetekre. az egyes országokban meg nem határozható kórokozó vizsgálatára Angliában külön vírus kutatóintézetet létesítettek. a száj- és körömfájás különböző típusainak elterjedéséről térképet készítettek és azt a tagországok rendelkezésére bocsátották. szakvélemények szerint a széleskörű nemzetközi összefogás a nagy károkat okozó veszélyes állatbetegségek elleni védekezést sokkal hatékonyabbá teheti.

/folyt. köv./
9.10/a

- 10 -

me

bb 14./ nemzetközi állategészségügyi...../ 1.folyt./s

hazánkban 1964 telén terjedt el igen gyorsan az úgynevezett 0-1-típusú száj- és körömfájás, amely szokatlanul nagy feladatok elé állította az állategészségügyi szerveket, elsősorban azért, mivel a betegség új típusai ellen nem volt megfelelő oltóanyag, másrészt : az állatorvosok nagyrésze a gyakorlatban nem ismerte a betegséget. országos méretű erős fertőzés ugyanis utoljára 1938-ban volt hazánkban, továbbá egyes dunántúli vidékeken 1952-ben, így csak 1965 tavaszán sikerült a járványnak gátat vetni, majd pedig megszüntetni. kisebb fertőzési göcök voltak 1965 őszén is, főleg a nyugati vidékeken, jelenleg azonban ismét fertőzésmentes az ország.

a betegség viszonylag gyors felszámolásában, a nagyobb károk elhárításában rendkívül nagy szerepe volt a speciális elszigetelő módszernek: a korábban szórványosan alkalmazott kiirtás helyett a fertőzött állatokat a községeken, városokon kívül eső területeken úgynevezett karanténokba gyűjtik, zárt gépkocsikkal, smitűn ott teljes elszigeteltségben kigyógyítják, visszaadják a tulajdonosuknak. az elhullási arány - a szakzerű és gondos kezelés következtében - legutóbb 3 százalékra csökkent. az esetleges újabb járványra ugyancsak felkészültek az állategészségügyi szervek : több mint félmillió adag tartalék-oltóanyag áll rendelkezésükre, ugyanakkor - minthogy a járványhelyzet Európa-szerte súlyosbodott, s a környező országokban tavaly már mindenütt voltak fertőző göcök az a- és c-típusú kórokozókkal szemben immunissá vált állatok is újra kaphatnak száj- és körömfájást. ezenkívül számítanunk kell az „ egzotikus „ a-típusú esetleges áttérjedésre. éppen ezért az állategészségügyi szakemberek arra hívják fel az illetékes tanácsai szervek, a termelőüzemek vezetőit és minden állattartó gazdát, hogy már a száj- és körömfájásra gyanús tüneteket is azonnal jelentsék, a betegség tényleges fellépése esetén pedig a legszigorúbban tartsák és tartassák meg az állategészségügyi óvrendszabályokat, intézkedjenek a fertőzés gyors elszigeteléséről./mti/

9.20/a

- 11 -

me

bb 13. a benzin szétbontásával kísérleteznek veszprémben

vid lk szb ki

1965. január 7.

a veszprémi magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet kutatói fontos kísérletsorozatot végeznek, amelyhez kiinduló anyagként a benzint használják fel. a próbákon ugynevezett pirolízis műveletet végeznek el, ami azt jelenti, hogy magas hőmérsékleten és nyomáson elbontják a benzint. az egy másodpercnyi idő alatt lejátszódó folyamat során a szakemberek szerint a benzinen levő nagy molekulásulyu szénhidrogének „szétesnek”, és kisebb molekulásulyu, telítetlen szénhidrogénekké alakulnak át. az így keletkező különböző anyagok a vegyipar fontos termékeit. a pirolízissal többek között etilént, propilént és egyéb fontos termékeket állíthatnak elő, amelyek felhasználhatók műanyaggyártási célokra és motorhajtó anyagként is számításba jöhetnek.

a veszprémi kísérletekre azért van szükség, mert a tiszai vegyikombinátnál felépítik az első hazai benzin-pirolízis üzemét, amelynek gépegységeit jórészt a szovjetunió szállítja. a kutatóvegyészek most azon fáradoznak, hogy a lehető leggazdaságosabbá tegyék az üzem munkáját. meghatározzák többek között, melyik az a benzinféle, amely a legelőnyösebben használható fel és a gyártás során keletkező melléktermékek „sorsáról”, is a laboratóriumi próbákon döntenek. /mti/

--

bb 17. new york-i érdeklődés a romanid nyelv iránt

vid tné szb fm

1966. január 7.

az új nemzetközi műnyelv, a romanid iránt újabb érdeklődés érkezett dr. magyar zoltán debreceni középiskolai nyelvtanárhoz, a műnyelv alkotójához. new yorkból f.a. silverman nyelvész kért ismertetőt a romanidról. levelében megírta: new york-i szakemberek körében vetődött fel az a gondolat, hogy közelebbről kívánják megismerni a magyarországon alkotott új műnyelvet. dr. magyar zoltán romanid nyelvtankönyvet és szövegfordításokat küldött amerikai kollégájának. /mti/

--

m

9.25/a

- 12 -

me

bb 16.,, zöldséggyár,, döbröközön

vid/ká/s La

1966. január 7.

tolna megyében a döbröközi zöld mező tsz. felvirágoztatja a vidéken hagyományos zöldségtermesztést. a nagyobb önállóságot nyújtó lehetőségekkel élve a tsz vezetősége és tagsága elhatározta, hogy minden eddiginél nagyobb arányu kertészkedésre rendezkedik be: 100 hold sárgarépa és 100 hold petrezselyemgyökér termesztésére kötöttek szerződést. a nagy zöldségesföldet családonként felosztva művelik meg, a vetést speciális gépekkel végzik, a területet vegyszerrel gyomtalanítják. a tervek szerint öt és félmillió forint jövedelmet hoz majd a levelezőzöldség termesztés a szövetkezetnek./mti/

--

bb 22. mezőgazdasági szakmunkások az őrsi foglalkozásokon

vid/ká/sk/s La

1966. január 7.

komárom megyében évenként visszatérő probléma, hogy nem sikerül biztosítani a teljes létszámot a mezőgazdasági szakiskolákban. kevés fiatal választja élethivatásának a mezőgazdasági munkát. ennek fő oka az, hogy a fiatalok nem ismerik eléggé az egyes szakmákat. ezért jelentős a kisz komárom megyei bizottságának az a kezdeményezése, hogy a nemrég végzett fiatal mezőgazdasági szakmunkásokat is bevonja a mezőgazdasági munka népszerűsítésébe. száz jó eredménnyel végzett szakmunkás kisz megbízatásként időnként ellátogat faluja iskolájába. őrsi összejöveteleken beszélgetnek a pályaválasztás előtt álló nyolcadikosokkal a mezőgazdasági szakmunka távlatairól, saját elhatározásuk okairól, fizetésükről, munkájukról, életkörülményeikről. a kisz megbízó levéllel ellátott fiatalok ezekben a hetekben 60 általános iskolát keresnek fel. az akció segítésére a kisz tájékoztató füzetet adott ki a mezőgazdasági szakmákról./mti/

--

me

9.30/a

- 13 -

bb 18. kísérleti tantárgy: filmesztétika

vid gg szb fm

1966. január 7.

a győri kazinczy gimnáziumban a mostani tanévben kísérletképpen bevezették a filmesztétika oktatását. a fiatalok elsajátítják a filmszakma művészeti és technikai alapismerteteit. időnként közösen megtekintenek egy-egy filmelőadást és utána vitákat rendeznek a látottakról. /mti/

-. -

bb 19. kenyérgyár épül szerencsen

vid lk szb k1

1966. január 7.

borsod megyében az idén több mint tízmillió forintot fordít a megyei tanács új élelmiszeripari üzemek létesítésére.

kazincbarcikán a már meglévő kenyérüzem mellett új süteményes üzem létesítenek. itt naponta mintegy másfél millió zsemle, kifli és más péksüteményt készítenek majd. innen látják el a sajtó- és szuha-völgyben fekvő bányatelepeket, valamint több mint husz község lakosságát friss készítményekkel. az üzem a tervek szerint az év végén helyezik üzembe.

szerencsen új kenyérgyár építését kezdik meg. a jövőre elkészülő korszerű, négykemencés gépesített üzem a bodroghöz egy részét, valamint a taktaközi falvakat látja majd el friss kenyérral. /mti/

-. -

bb 20. hogyan csökkenthető a növényvédelem önköltsége? - a helytelen tárolás, felhasználás a „vádoltak padján,”

vid ká/sk szb ká

1966. január 7.

a csopaki növényvédő állomás szakemberei, - akik veszprém megye növényvédelmét irányítják - újszerű felmérést végeztek a termelőszövetkezetekben. részletes elemző munkával vizsgálták, hogy a mezőgazdasági üzemekben milyen mértékű a növényvédelem hatékonysága és azt, hogy milyen összetevők növelik az önköltséget. tapasztalataik összegezése után megállapították, hogy az önköltség több mint 50 százalékát a növényvédőszer árja adja. ezt az összeget igen magasnak találták a szakemberek, s további vizsgálataik során kiderítették, hogy a termelőszövetkezetek a meghatározottnál nagyobb mennyiséget használnak fel, emellett sokhelyütt a helytelen tárolás miatt vész kárba számottevő mennyiségű növényvédőszer.

/folyt.köv./
9.35/a

- 14 -

Me

bb 20. /hogyan csökkenthető...1. folyt./- szb

a legrészletesebb elemzést a zalavári termelőszövetkezetben végezték, ahol a gépi könyvelés lehetőséget adott a különböző számításokra. a növényvédelem hatékonyságát itt megfelelőnek találták, a zöldségtermesztésben például egy forint értékű befektetés 4,1 forint jövedelmet hozott. a korszerű gazdaságban azonban egy új jelenséggel találkoztak: az egyébként kiválóan gazdálkodó szövetkezetben túlgépesítették a növényvédelmet. az országos gyakorlat szerint 1500 holdra elegendő egy növényvédő gép. zalaváron azonban 1200 holdra három növényvédő gép jut. így az amortizációs költség megrágitja a védekezési munkálatokat. a zalavári tszben a növényvédelem önköltségének 10 százalékát az amortizáció adja.

a felmérésekből adódó tapasztalatok alapján állította össze munkatervét a növényvédő állomás. rövidesen tanfolyamra hívják be a termelőszövetkezetek növényvédő felelőseit, s azon a növényvédőszer helyes adagolásával, valamint a raktározási tudnivalókkal foglalkoznak. a szaktanácsadók a közös gazdaságokat a helyszínen világosítják fel arról, hogy milyen mérvű gépesítés a legkifizetődőbb. /mti/

-. -

bb 21. gépbontó állomás kezdte meg munkáját csongrádban

vid ká/sk szb ká

1966. január 7.

csongrád megyében a kiskundorozsmai gépjavitó állomás sándorfalvi üzemegységét jelölték ki a kiselejtezett mezőgazdasági gépek átvételére. az állomás a munkára már nem használható roncs gépeket a termelőszövetkezetektől és állami gazdaságoktól magasabb áron vásárolja meg, mint a melléktermék és hulladékgyűjtő vállalat. a sándorfalvi gépbontó állomás a napokban kezdte meg a felvásárlást. a csongrádi földeken első ízben, az 1950-es évek elején megjelent kombájnok, az emag-gyár első kibocsátású és most már roncsnak nyilvánított arató-cséplősi közül nyolcat, ezenkívül több traktort vett át. a „kiöregedett,” gépek nem mennek teljesen veszendőbe, mert a bontás után a még hasznosítható alkatrészeket kijavítják, felújítják. ezeket azután visszaadják az érdekelt gazdaságoknak. a teljesen használhatatlan anyagokat a kohászati üzemekbe szállítják beolvasztásra. /mti/

-. -

9.43/a

- 15 -

Me

bb 23. concordia-bál, nemzetközi autóstalálkozó kőszegen - operaelőadások a szombathelyi isis-szentélyben

vid sk/lm fm

1966. január 7.

elkészült vas megye 1966. évi műsornaptára. a nagy idegenforgalmu vidéken az idén 15 nagyobb szabásu kulturális rendezvényre kerül sor.

február közepén a kőszegi jurisics vár összes termében rendezik meg a hagyományos nemzetközi concordia bált. szintén kőszeg lesz a színhelye husvétkor a nemzetközi autóstalálkozónak, amelyre több mint ezer osztrák, jugoszláv, lengyel, csehszlovák és hazai résztvevőt várnak.

a május 16-tól 23-ig tartó vas megyei természetvédelmi napok elsősorban a szakmabeliek - erdészek, természettudósok, tájészták - népes táborának érdeklődésére tarthatnak számot.

szombathelyen június végén nemzetközi társastánc versenyre kerül sor. a zsenyei művésztelep fennállásának 15. évfordulója alkalmából július elején nagyszabásu kiállítás nyílik a savaria muzeumban.

augusztusban - két estén - ismét láthatják az operakedvelők a világhírű isis szentélyben mozart: varázsfuvola című operáját. ugyancsak itt adják elő az iphigenia aulisban című gluck-operát.

örsi ferenc történelmi témájú drámát ír a nagymultu kőszegről forintos mátyás címmel. a címadó jurisics tűzmestere volt, s nagy érdemeket szerzett a törökök elleni kőszegi várharcban. augusztus 21-én lesz a mű bemutatója, s még ebben a hónapban ifjusági napokat, nemzetközi turistabált rendeznek a határszéli kisvárosban.

augusztus 27-én kerül sor szombathelyen a hagyományos savaria történelmi karneválra, amely ezuttal egész napos programmal szórakoztatja nézőit. előestéjén a város szabadtéri színpadán bemutatják plautus: számárvásár című művét.

nemzetközi sakkverseny, ifjusági asztalitenisz európa-bajnokság is szerepel szombathely 1966. évi rendezvénynapján.
/mti/

.-

10.05/a

- 16 -

mo

bb 26. a mezőgazdaság szakosításának eredménye: 30-40 százalékkal nőtt az ipari növények terméshozama baranyában

vid ká/sk szb ká

1966. január 7.

baranya megyében a második ötéves terv befejezésével egyidejűleg lezárult a mezőgazdasági termelés szakosításának első, legfontosabb szakasza, a szakemberek 1960-ban - az országban elsőként - elkészítették a növénytermesztés és az állattenyésztés specializálásának tervét, amelyet azután a szövetkezeti gazdaságok fokozatosan megvalósítottak. a mezőgazdaság szocialista átszervezését megelőző időben egy-egy falu lakossága 20-30 féle növényvel is foglalkozott. a termelőszövetkezetek felére csökkentették ezek számát és így lehetővé vált, hogy minden növény a számára legalkalmasabb területre kerüljön. 1961 és 1965 között ilymódon kialakult a baranyai tájegységek növénytermesztési és állattenyésztési profilja, létrejöttek a helyes termelési arányok. a legszembevetőbb a változás az ipari növényeknél. rostlenti csak a zselic-alján, kendert a duna- és a dráva-menti öntéstalajon, cukorrépat pedig a legmegfelelőbb körzetekben termelnek. az eredmény: a len ötéves átlagermése 22,5 mázsa, a kenderé 26,6 mázsa és a cukorrépáé 142 mázsa. ezek a hozamok 30-40 százalékkal magasabbak, mint az előző öt év átlagtermései.

az állattenyésztés terén nem sikerült teljes egészében megvalósítani a tervezett szakosítást. ennek fő oka, hogy a termelőszövetkezetek az első években az állatállomány mindenirányu gyarapítására törekedtek. bizonyos specializálódás természetesen végbement, elsősorban a sertés- és a juhtenyésztésben. sertést ma már zömmel a két síksági járásban - a mohácsiban és a siklósiban - tartanak, ahol legnagyobb a kukorica termőterülete és legmagasabbak a terméshozamok. a juhok „hazája”, pedig a mecseki és a zselici hegyvidék lett, ahol ezzel az állatfajtaival hasznosítják a meredek legelőket.

a harmadik ötéves terv során tovább folytatódik és teljesen befejeződik a megye mezőgazdaságának szakosítása. a növénytermelésnél eddig inkább csak az éghajlat, a domborzat és a talaj adottságait vették figyelembe, ezentul már az egyes szövetkezeti gazdaságok üzemi adottságaival - munkaerő, termelési tapasztalatok, utviszonyok - is számolnak. a cél az, hogy a tájegységeken belül is létrejőjenek az egyes növények törzstermelő gazdaságai. az állattenyésztés szakosítása meggyorsul, főleg a szarvasmarhatartásban. a szakemberek máris megkezdtek három nagy törzstenyésztő körzet kialakítását és az itt működő termelőszövetkezetek látják majd el kiváló tenyésztanyaggal a megye többi gazdaságát. /mti/

.-

10.10/a

- 17 -

mo

bb 24. kottaolvasást tanulnak, népdalokat gyűjtenek a bazsi parasztasszonyok

vid tné-lm fm

1966. január 7.

a veszprém megyei bazsi községben fodor béláné pedagógus öt évvel ezelőtt parasztasszonyokból és lányokból kórust alakított. az énekkar 30 tagja számos bartók- és kodály- népdalfeldolgozással és klasszikus kórusművel ismertette meg nemcsak a község, hanem a szomszédos falvak lakóit is. az énekkar legtöbb tagja már megtanulta a kottaolvasást, s nemrég megkezdtek a falu jellegzetes népdalainak összegyűjtését. a tervek szerint a bazsi dalokból önálló estet betöltő műsort állítottak össze. /mti/

--

bb 25. villamosáram „tervein felül”, a kecskeméti hőerőműből

vid lk-lm ki

1966. január 7.

a dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat ezentul kétszeresen kihasználja kecskeméti hőerőművét. a kazánok nagynyomású gőzét ugyanis - mielőtt a városi távvezetékbe bocsátanák - az ujonnan felszerelt turbinán vezetik át, s így évente kétmillió kilowatt áramot termelnek. a turbinából kikerülő fűtő gőz is elegendő arra, hogy a távvezetékben ellássa a konzervgyárat és a zománcipari műveket hőenergiával, illetve fűtse a Lenin-városrész mintegy hétszázötven lakását. az országos távvezeték-hálózatba kapcsolt áram évente több mint félmillió forint megtakarítást jelent a népgazdaságnak. /mti/

--

bb 27. új vérellátó állomás építését kezdték el szombathelyen

vid tné-lm fm

1966. január 7.

új vérellátó állomás építését kezdték el szombathelyen a tavalyi áprilisi árvízben tönkrement épület helyett. a csaknem fél dunántúli életmentő vérrel, vérkészítményekkel ellátó egészségügyi intézményt nyolcmillió forintos költséggel a markusovszky kórház mögött építik fel. speciális haematológiai beteggondozást végző osztályokat létesítenek. korszerű felszerelések és műszerek biztosítják majd az oktató- és továbbképző munkát is. /mti/

laboratóriumokat, vérkonzerváló és vérfeldolgozó, illetve haematológiai
10.25/a

- 18 -

bb 28. a felszabadulás történetével kapcsolatos dokumentumokkal gazdagodott a kapuvári múzeum

vid j szb fm

1966. január 7.

sok látogatója van a kapuvári rábaközi múzeumban a felszabadulás 20. évfordulójára rendezett kiállításnak. a rábaközi mozgalmakat, a felszabadulás eseményeit bemutató anyag hétről-hétre tovább gyarapodik a látogatók által felajánlott dokumentumokkal, emlékekkel. legutóbb szovjet vendégek adták át a múzeumnak a felszabadulás történetével kapcsolatos dokumentumokat, fényképeket és más tárgyakat. /mti/

--

bb 29. csehszlovák mérnökök tervezik a zagyvarónai ötvözetgyár porelszívó berendezéseit

vid lk szb ki

1966. január 7.

negyedszázados üzemelése óta nem tudták megoldani a zagyvarónai ötvözetgyár por- és gázelszívó rendszerének kialakítását. a feladatra legutóbb közösen vállalkoztak csehszlovák és magyar kohászati tervező szakemberek. a por-elszívó rendszer terveit és a négy elektrokemencéhez illeszkedő porelszívó berendezéseket a baráti csehszlovák szocialista köztársaságban készítik. a prágai tervezők több napon át tanulmányozták az ötvözetgyár működését és január végére ígérték a teljes dokumentáció elkészítését.

a porelszívó rendszer kialakításában részt vesznek a kohó- és gépipari minisztérium tervező intézetének szakemberei is. /mti/

--

bb 30. kicserélik a fél évszázados keksz-hengereket győrről

vid lk szb ki

1966. január 7.

a győri keksz- és ostyagyárban havonta 25-30 vagon kekszet készítenek. a belföldön és külföldön egyaránt jól ismert és keresett győri kekszet eddig évtizedekkel ezelőtt üzembe állított gépekkel készítették. a tésztát nyújtó keksz-hengerek ma is transzmissziós meghajtásúak. a félévszázados keksz-hengereket most kicserélik. az év első napjaiban német gyártmányú gép érkezett az üzembe, amely termelékenyebb, mint a régi keksz-hengerek és kevesebb munkaerő foglalkoztatásával mindkét gép munkáját elvégzi. az új gépet még ebben a hónapban üzembe helyezik. /mti/

--

m
10.25/- szb

-19-

ME

bb 31. megszüntetik a szálastakarmányhiányt somogyban

vid ká/tr szb ká

1966. január 7.

somogyban alacsony a rétek, legelők fűhozama, emiatt szinte állandó a szálastakarmány hiány. a megyei és a járási tanácsok mezőgazdasági osztályai a szakemberek bevonásával rét- és legelőgazdálkodási tervet készítettek, amelyben célul tűzték ki, hogy a harmadik ötéves terv időszakában megszüntetik a szálastakarmány hiányt. ennek érdekében 1970-ig mintegy 30 000 holdnyi rét és 25 000 holdnyi legelőterület megjavítását irányozták elő. a rétek és legelők víztelenítésére öt év alatt hárommillió köbméternyi földmunkát végeznek. óvatos számítások szerint ennek eredményeként a réteknél hét, a legelőknél négy mázsával növekszik a holdankinti fűhozam, ami több mint 300 000 mázsa szénatöbbletnek felel meg. /mti/

--

bb 32. termőkaros törpe almafák, magas művelésű szőlők - nagyüzemi módszerekkel ujtják fel a háztáji kerteket veszprém megyében

vid ká/tr szb ká

1966. január 7.

veszprém megyében a balatonparti történeti borvidék rekonstrukciójával egyidőben felújítják a háztáji kerteket is. a vegyes „divatjamult”, fajták helyett a legújabb módszerek alkalmazásával nagyüzemekben bevált kiváló fajtákat honosítanak meg. a háztáji rekonstrukcióhoz a földművelésszövetkezetek mintegy százezer facsémétét biztosítanak. a szaporító anyag a legértékesebb fajtákból áll. az alma zömmel jonatán, golden delicious, starking, az őszibarack pedig sunbeam és elberta. a törpe gyümölcsfákat termőkarosra alakítják. a háztáji szőlőtelepítésekhez ötvenezer olaszrizling oltványt adtak ki. az új szőlőkertek már magasművelésűek lesznek, a tervek szerint a badacsonyi, balatonfüredi háztáji szőlőket mind ezzel a módszerrel ujtják fel.

az új módszerek bevezetésére kioktatják a kertek tulajdonosait. a gyümölcsstermesztő központokban a megye vezető kertészeti szakemberei a téli hónapokban nyolcvan előadást tartanak. /mti/

m

--

10.35/a

- 20 -

Mez

bb 33. átadta megbízólevelét uruguay első magyarországi nagykövete

t bc/tné szb bs

1966. január 7.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke pénteken délelőtt fogadta ernesto benavides rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, uruguay keleti köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, nánási lászló, az elnöki tanács tagja, szilágyi béla külügyminiszterhelyettes, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

ernesto benavides nagykövet megbízólevele átadásakor mondott beszédében többek között hangoztatta:

- örülök a megtiszteltetésnek, hogy hazám első budapesti nagyköveteként üdvözölhetem excellenciádat, s átadhatom kormányzó tanácsomnak magyarország felvirágzására és excellenciád személy/boldogságára irányuló jókívánságait.

/es
- a kormányom által rábízott küldetés valóra váltásához, az országaink közötti hagyományos baráti kapcsolatok fokozásához, kulturális és gazdasági kapcsolataink előmozdításához van szerencsém kérni a magyar népköztársaság elnöki tanácsának segítségét és excellenciád személyes támogatását.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke válaszbeszédében többek között elmondotta:

- biztosíthatom önt nagykövet ur, hogy felelősségteljes küldetésének teljesítéséhez, az országaink között meglévő hagyományos baráti kapcsolatok továbbfejlesztéséhez, gazdasági és kulturális lehetőségeink feltárásához és kiaknázásához mind a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, mind a magyar népköztársaság kormánya és a magam részéről is minden szükséges támogatást megkap. ezek a célkitűzések mindkét ország, mindkét nép közös érdekét és javát szolgálják, teljes összhangban a magyar népköztársaság kormánya külpolitikájának alapelveivel, a békés egymás mellett élés elvével.

az elnöki tanács helyettes elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x
ernesto benavides nagykövet megbízólevelének átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

--

m
11.10/a

- 21

Mez

bb 34. Lotto e heti nyerőszámai

tné-Lm ki

1966. január 7.

a sportfogadási és Lotto igazgatóság tájékoztatása szerint budapesten a 20. kerületben a vasas művelődési házban megtartott lotto sorsoláson az első játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

55, 61, 75, 81, 90

/mti/

--

bb 35. vásárcsarnok egerben

vid Lk-Lm ki

1966. január 7.

egerben pénteken átadták rendeltetésének a vásárcsarnokot, amelyben tizennyolc elárusító helyen a földműves-szövetkezetek és termelőszövetkezetek kínálják áruikat. helyet kaptak a csarnokban az egri őstermelők is./mti/

--

bb 36. megkezdtek a negyedik óriáskompresszor próbáit a tiszai vegyikombinátban

vid Lk-Lm ki

1966. január 7.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárában megkezdtek a termelési próbákat a negyedik óriáskompresszorral. az elmúlt év nyarán a 31-es építőipari vállalat dolgozói hatvan méter hosszú épületszárnyal bővítették a 200 000 légköbméteres ammóniagyártó csarnokot. ebben az új épületrészben szerelték fel a vegyikombinát negyedik, 280 tonna súlyú - óránként mintegy 16 000 köbméter gázt sűrítő - szovjet gyártmányú óriáskompresszorát. a 320 atmoszféra nyomással dolgozó berendezéssel az év végéig mintegy 20 000 tonna műtrágya előállításához elegendő ammóniát gyártanak. a termelési próbákkal, a gép munkájával a szakemberek elégedettek. a tervek szerint az új üzemcsarnokban az idén még két óriáskompresszor összeszereléséhez fognak hozzá./mti/

--

12.20/a

- 22 -

me

bb 38. időjárásjelentés

tr-Lm ki

1966. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. január 7-én, pénteken délben:

hideg idő

európa nyugati partvidékén és dél-skandináviában enyhe, felhős, többfelé esős az idő. közép-európa felett közép-pontjával az alpok vidékén magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, ennek következtében derült, száraz, hideg az időjárás. az ukrajna déli része felett elhelyezkedő alacsonynyomású légköri képződmény hatására az ukrán szszk területén viharos a szél és nagy területen havazik.

házánkban tegnap derült, erősen szeles, hideg idő volt. az 5-8 órás napsütés ellenére is csak 0-minusz 7 fokig emelkedett a hőmérséklet. havazást sehonnan sem jelentettek. ma hajnalban általában minusz 5- minusz 11, az északi megyékben minusz 7- minusz 13 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változóan felhős volt az ég, a dunántulon még élénk, helyenként erős, máshol mérsékelt erős északi szél fújt. a hőmérséklet minusz 2 és minusz 6 fok közé esett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke minusz 4,8 fok volt, 4,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 milliméter, mérsékeltén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, elszórtan kisebb havazással, vagy hószállingózással. reggel párásság. élénk, helyenként még erős északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 5- minusz 10 fok között, a szélvédett helyeken minusz 10 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0 minusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél 326 cm./mti/

--

13.25/a

- 23 -

kk

bb 37. átadta megbízólevelét pakisztán első magyarországi nagykövete

t bc/gk szb zs

1966. január 7.

kisházi ödön, a népköztársaság elnöki tanácsának helyettes elnöke pénteken fogadta akhtar husain rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, pakisztán iszlám köztársaság első magyarországi nagykövetét, aki átnyújtotta megbízólevelét.

jelen volt kiss károly, az elnöki tanács titkára, nánási lászló, az elnöki tanács tagja, szilágyi béla külügyminiszter-helyettes, kovács imre vezérőrnagy és gergely miklós, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője.

akhtar husain nagykövet megbízólevele átadásakor többek között hangsúlyozta:

- különös öröm számomra, hogy megbízatásom révén alkalmam nyílik az országaink között fennálló szívélyes kapcsolatok további erősítésére és excellenciád kormányának segítségével, támogatásával az együttműködés és megértés elmélyítésére.

a pakisztán és magyarország közötti, kölcsönösen előnyös kapcsolatok alapját már 1956-ban megvetettük egy hivatalos kereskedelmi megállapodás megkötésével, amelyet később, 1964. augusztusában újabb kereskedelmi megállapodás követett. nem kételkedem abban, hogy diplomáciai képviselőteink kölcsönös felállítása az országaink közötti együttműködés további bővítését eredményezi, különösen kereskedelmi, gazdasági és kulturális téren. nagy örömmel tolmácsolom excellenciádnak és a magyar népnek pakisztán elnöke és népe baráti üdvözlését és jókívánságait.

kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke válaszában hangoztatta:

- a magyar népköztársaságot a nemzetközi életben az a törekvés vezérli, hogy - erejéhez és lehetőségeihez mérten - hozzájáruljon a béke erősítéséhez és a népek barátságának ápolásához. kötelességünknek érezzük, hogy a nemzetközi kapcsolatok fejlesztésével is elősegítsük a nemzetközi feszültség enyhülését és a világbékét fenyegető problémák rendezését. /folyt.köv./

13.30/a

- 24 -

KA

bb. 37. /átadta...folyt./-szb

- osztom nagykövet ur véleményét, hogy a kölcsönös előnyökön alapuló kapcsolataink továbbfejlesztésére - többek között gazdasági, kereskedelmi és kulturális téren - reális lehetőségek vannak. meggyőződésem, hogy az országaink közötti kapcsolatok fejlesztése mind a magyar, mind a pakisztáni nép javára válik és ezen túlmenően hozzájárulást jelent a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének gyakorlati megvalósításához és a világbéke megszilárdításához.

- a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány és a magam nevében köszönetet mondok a baráti üdvözlésért és jókívánságokért, amelyeket ön pakisztán iszlám köztársaság elnöke és népe nevében kifejezésre juttatott, s azok viszonzásával szívélyesen üdvözlöm önt körünkben. biztosíthatom önt, nagykövet ur, hogy felelősségteljes megbízatásának teljesítésében mind az elnöki tanács, mind a magyar hivatalos szervek őszinte és messzemenő támogatását fogja élvezni.

az elnöki tanács helyettes elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

akhtar husain nagykövet megbízólevele átadása után a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. /mti/

--

m

bb 39. ujévi kisbárányok a hortobágyon

vid ká/sk szb ká

1966. január 7.

a hortobágyi állami gazdaság juhászataiban megkezdődött az ellés. naponta százával születnek a kisbárányok a puszták különböző részein levő hodályokban. a pásztorok felkészültek az ujévi bárányok „fogadására”, körülrakták a hodályokat, melegebb helyet készítettek a jövevényeknek. a hortobágyon ebben az évben csaknem 20 000 kisbárányt várnak. /mti/

--

13.40/a

- 25 -

KA

bb 40. jugoszláv szakemberek tanulmányozták a keleti főcsatorna biológiai partvédelmét.

vid ká/tr szb ká

1966. január 7.

jugoszláv öntöző és erdőmérnökök három napon át tanulmányozták a keleti főcsatorna teljes hosszában a biológiai partvédelmet. a csaknem 100 kilométer hosszú mesterséges folyó építésével egyidejűleg kezdtek hozzá a partvédelemhez, ugynevezett lapos rézsút alakítottak ki, s náddal, fűzzel, gyékénnyel telepítették be a partok mentét. ez nyújtja a legjobb védelmet a hullámverés ellen. a jugoszláv szakemberek elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. /mti/

m

bb 41. jégtörőhajó vontatott be balatoni uszályokat a téli kikötőbe

vid lk szb ki

1966. január 7.

a balaton gyors befagyása miatt január első napjaiban több hajó a nyílt vizen rekedt. a pátkövi kőbánya bazaltját szállító három uszályt az északi partról a 8-as számú jégtörőhajó vontatta át a síófoki teledő kikötőbe. a hajó helyenként már 10-15 centiméteres vastag jégrétegben nyitott utat a mögötte haladó uszályoknak. jégtörőhajó mögött érkezett a biztos révbe a vízügyi igazgatóság egyik munkahajója is.

a mahart síófoki teledő kikötőjében a vizen levő hajók oldalánál megkezdték a jég törését. /mti/

14.15/a

- 26 -

kk

bb 42. kilencszázezer kárvallott, másfélmilliárd forint kártérítés - az árvizkárokra is kiterjedő új biztosítási formák - műltéti segély, módosított casco - az állami biztosító sajtótájékoztatója

t kf/kf-lm vg

1966. január 7.

pénteken a magyar sajtó házában rendezte hagyományos évi sajtótájékoztatóját az állami biztosító. fehér sándor vezérigazgató összegezte a népszerű intézet eredményeit, ismertette ideit terveit, intézkedéseit.

tavaly mintegy negyedmillió új biztosítást kötöttek. hazánkban körülbelül 4.5 millióan rendelkeznek valamilyen biztosítással, amelynek hasznát mutatja, hogy 900 000 kárvallottnak több mint másfélmilliárd forint kártérítést fizettek ki a múlt esztendőben. a legtöbb baj a mezőgazdaságot érte. a hosszú ideig tartó árvizek 1 532 község határában a közös gazdaságok 220 000 holdnyi termőterületén pusztítottak. a rendkívüli helyzet következtében a biztosító a vállalt feltételeken túlmenő kártérítéseket is adott. nem kívánt rekordot hoztak a jégverések, a száj- és körömfájás járvány, de kijutott a fagyból, a tüzből, a viharkárokból is. mindezekre a közös gazdaságok megközelítően egymilliárd forint kártérítést kaptak, s ez a tsz tagság közösből származó jövedelmének majdnem 10 százaléka. a lakosság vagyoni károsodásának megtérítésére 200 millió forintot - az előző évinél 40 millió forinttal többet - fizettek ki, egyebek között 200 000 ajtó- és ablak üvegezésére, tűz-, vihar- és állatkárookra, stb. az autósok a befizetett biztosítási díjak több mint másfélszeresét kapták kártérítésként. kilencven millió forintot vettek fel a biztosítási- és önszegélyező csoportok tagjai és 250 millió forintot fizettek élet- és balesetbiztosításra.

az állami biztosító az idén tovább bővíti szolgáltatásait, a lakosság igényeinek megfelelően korszerűsíti a különféle biztosítási feltételeket. a termelőszövetkezeti vagyonbiztosításon belül például ezentúl a szövetkezet állóeszközeinek, felszerelésnek, a közös épületeknek az árvizkárait - változatlan díjjal - teljes egészében megtérítik. ezenkívül külön biztosítás köthető az árvizzel összefüggő egyéb, buzgárból, töltésszivárgásból stb. adódó vízkárookra.

áprilistól új biztosítási módokat vezetnek be a városi és a falusi lakosság számára. a háztartási biztosítás, valamint a városi és a mezőgazdasági épület és háztartási biztosítás érvényes lesz a lakóépületek, a melléképületek árvizkárait, amelyeket teljes egészében kifizetnek.

/folyt.köv./
14.40/a

- 27 -

kk

bb 42. /kilencszázezer....1.folyt./-lm

az árvíz miatti kényszer kiköltözésnél megtérítik a szükségla-
kás-legfeljebb 90 napi költségeit is. ugyanebben a konstrukció-
ban 400 forint műteti segílyt kaphatnak a biztosítottak és hozzá-
tartozók, amennyiben az operáció előtt és utána legalább 14 napig
tartó kórházi ápolásra szorulnak. a lakásokban ezentul nemcsak a
csőrepedés, hanem az egyéb víz- és gőzkárokat is megtérítik. a
szavatossági kockázatvállalás kiterjed a kerékpárokkal okozott
károkra is. a nagyobb kockázatu biztosítási formák díja valamivel
magasabb lesz, viszont a meglevő módozatok továbbra is érvény-
ben maradnak.

az önkéntes gépjármű biztosításban, a cascoban lényeges
módosítást vezettek be. januárban az új feltételek alapján a
gépkocsik baleseti töréskárainak egy részét - a választás sze-
rint 500, 1 000, 1 500, vagy 2 000 forintot - a járműtulaj-
donosa viseli. a casco biztosítás díja annál alacsonyabb, minél
nagyobb a kárreszesedést vállal az autótulajdonos. ujszerű a
cascoban, hogy az új jogosítvánnyal rendelkezők 50 százalékos,
az 1-2 évi vezetési gyakorlattal bíró kocsitulajdonosok pedig
25 százalékos pótdíjat fizetnek. például 1 500 forint kárresze-
sedés alapján a trabant casco biztosítási díja új vezetőnek
120 forint, 1 évnél régebbi gyakorlattal rendelkezőknek 100 forint,
2 évnél régebbi jogosítvánnyal bíró kocsitulajdonosoknak pedig
80 forint havonta. az egyéb gépkocsi károkat, mint például tűz,
robbanás, ellopás stb, 100 forint levonásával téríti meg a bizto-
sító.

a korábban megkötött casco biztosítások természetesen a
lejáratiig érvényben maradnak. ezentul azonban már csak az új
feltételek szerint köthető casco biztosítás, amely bulgáriában,
csehszlovákiában, s lengyelországban, az ndk-ban, romániában,
a szovjetunióban, utazásonként kiegészítő díj ellenében jugoszlá-
viában is, érvényes./mti/

..-

bb 43. ülést tartott az építők szakszervezetének központi
vezetősége

k sb/lk-lm vg

1966. január 7.

az építők szakszervezetének dózsa györgy uti székházában
pénteken ülést tartott az építő-, fa- és építőanyagipari dolgo-
zók szakszervezetének központi vezetősége. jelen volt az ülésen
somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, brutyó
jános, a szot elnöke és traumann rezső építésügyi miniszter.
a tanácskozás részvevői megvitatták gyöngyösi istván főtitkár be-
számolóját az ideai gazdasági és bérügyi intézkedésekkel kapcsola-
tos szakszervezeti feladatokról. a szakszervezet központi veze-
tősége felhívással fordult az építő-, fa- és építőanyagipar vala-
mennyi fizikai, műszaki és adminisztratív dolgozójához, hogy a
szocialista munkaverseny múlt évi sikereihez hasonló, eredmények-
ben gazdag munkával segítsék idén is az éves terv teljesítését./mti/

..-

14.45/a

- 28 -

RLK

bb 44. befagyott a rakacai tó

vid ká/sk szb ká

1966. január 7.

a napok óta tartó hideg téli időjárás következtében be-
fagyott észak-magyarország legnagyobb mesterséges víztáro-
lója, a rakacai tó. a mintegy 300 hold kiterjedésű tavat a
széleken 3-4, középpütt 2 centiméteres jégpáncél borítja. a
tóban jelenleg mintegy 3,5 millió köbméter vizet tárolnak,
s a jégpáncél alatt most is folytatják a lecsapolást. a zsi-
lip körül rendszeresen törik a jeget, így biztosítanak „sza-
bad utat,, a fölösleges vízmennyiségnek. /mti/

..-

bb. 45. megválasztották a főváros küldötteit az mszbt kongresszu-
sára - németh károly felszólalása az mszbt budapesti
küldöttértekezletén

t ms/tm/zs/gy/hk

1966. január 7.

az újvárosháza nagytermében pénteken megtartott budapesti
konferenciával befejeződött az mszbt kongresszusát előkészítő
küldöttértekezletek sorozata. a tanácskozáson részt vett
németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, kristóf
istván, az mszbt főtitkára, dr. harrer ferenc, a budapesti nép-
front bizottság elnöke, s ott voltak a szovjet nagykövetség kép-
viselői is.

dr. gyalmos jánosnak, az mszbt budapesti elnökének megnyitó-
ja után erdei zoltán, az mszbt budapesti titkára ismertette az
elnökség beszámolóját a legutóbbi kongresszus óta végzett mun-
káról. méltatta a mind szélesebb területet átfogó magyar-szovjet
kapcsolatok jelentőségét, az együttműködés eredményeit, amelyek
főként a budapesti üzemek fejlődéséhez járultak hozzá jelentéke-
nyen.

rendkívül gyümölcsöző a műszaki-tudományos együttműködés is,
amelynek a dokumentáció-cserén kívül több értékes formája alakult
ki az elmúlt években. egyedül a csepel vas- és fémművekből az
utóbbi öt év alatt 111 mérnök, 54 technikus járt a szovjetunió-
ban tanulmányuton. sok értékes eredményt hoz a tudományos kutató-
és tervező intézetek kölcsönös együttműködése is. a beszámoló
több fővárosi vonatkozású adattal érzékeltette a szellemi „áru-
csere-forgalom,, fejlődését. többek között utalt a budapesti mű-
szaki egyetem és a moszkvai energetikai intézet, az ötvös loránd
tudományegyetem és a leningrádi egyetem között kialakult kapcsola-
latokra, a magyar és a szovjet művészek kölcsönös látogatásaira,
a filmművészeti alkotások cseréjére. ez utóbbival kapcsolatban
megemlítette, hogy a magyar filmeket évente átlagosan 100-110
millióan nézik meg a szovjetunióban és csupán budapesten az u-
tóbbi öt esztendőben több mint 200 szovjet játékfilmet vetítet-
tek, 20 milliónál több néző előtt.

/folyt. köv./

15.28/-n

-29-

mo

bb. 45. /megválasztották a fővárosi..... 1. folyt./ gy

- a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége igyekezett kivenni részét kapcsolataink erősítéséből. országunk jobb megismerését, a közvetlen emberi kapcsolatok kialakítását segítette például, hogy a kerületi elnökségek kalauzolásával évente mintegy ötezer szovjet turista látogatott el budapesti üzemekbe, intézményekbe, s a dolgozók és a vendégek találkozásai sok személyes ismeretségnek, barátságnak vetették meg alapját. a magyar turistacsoportok szovjetunióbeli látogatásai a közvetlen élményeken kívül szintén sok hasznos szakmai tapasztalatot eredményeztek.

a továbbiakban a beszámoló foglalkozott az iskolán kívüli orosz nyelvoktatás fejlesztésének eredményeivel, a központi nyelvtanfolyamok magas színvonalával, a korszerű nyelvi laboratóriummal, a barátság házában orosz nyelvű klubestjeivel és a nagyszerű tanulmányi versenyekkel. a kisz-szel és a budapesti uttörő elnökséggel együtt sokat tett az mszbt a fiatalok szovjetunió iránti érdeklődésének kielégítéséért, a szovjet nép életének, építő munkája eredményeinek megismertetéséért.

a magyar-szovjet barátság ápolása és fejlesztése az elmúlt esztendőben társadalmi ügyé vált hazánkban. ez az alapja az mszbt és a különböző tömegszervezetek közötti jó együttműködésnek is. a jövőben is e széleskörű társadalmi együttműködésre támaszkodunk, hogy tovább erősítsük a két testvéri nép barátságát, még elevebbé, gyümölcsözőbbé tegyük a kapcsolatokat, s újabb tömegeket vonjunk be társaságunk tevékenységének hatókörébe - hangoztatta a beszámoló.

/folyt. köv./

bb. 46. az előirányozottnál gyorsabban növekedett a széntermelés a második ötéves tervben - a bányász szakszervezet központi vezetőségi ülése

t szf/gk/vg/gy/hk

1966. január 7.

a bányászat második ötéves és 1965. évi tervének teljesítését értékelte, 1966. évi feladatait vitatta meg a bányaiipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének pénteken megtartott ez évi első ülése, blaha béla elnök vezetésével. részt vett a tanácskozáson gál lászló, a szot titkára és haracska imre nehézipari miniszterhelyettes is.

/folyt. köv./

15.40/-n

■-30-

15.11.20.01

bb. 46. / az előirányozottnál.... 1. foly./ gy

simon antal főtitkár beszámolójában megállapította, hogy a bányászati iparágak a második ötéves tervben minden tekintetben fejlődtek. a szén-, érc- és ásványbányászat 1961-1965 között 10 milliárd 340 millió, a kőolaj- és földgázbányászat 3 milliárd 400 millió forintos beruházással fejlesztette technikai színvonalát. a szénbányászat öt évre előirányzott 17 százalékos termelésnövekedését 19,5 százalékra teljesítette. erőteljes fejlődés következett be az érc- és ásványbányászatban, az aknamélyítésben, a bányagépgyártásban és a kutatófurásban is. a kőolajipar előrehaladását az a tény bizonyítja, hogy a szénhidrogének részaránya hazánk energiamérlegében az 1960. évi 20,2 százalékról 1965-re 26,4 százalékra növekedett. a kőolajtermelés a hazai szükségletet 40-45 százalékban, a földgáztermelés pedig 100 százalékban fedezi.

mult évi termelési feladataikat is teljesítették a bányászati iparágak, mégpedig többnyire igen gazdaságosan. a szén-, érc- és ásványbányászatot magában foglaló bányászati ág költségszintje körülbelül 0,3, a kőolaj- és földgázbányászaté 0,1 százalékkal előnyösebben alakul az előirányozottnál, és ez kedvezően befolyásolja a nyereségrészesedést. exportkötelezettségeiknek szintén eleget tett a bányászat. a baleseti helyzet sajnálatosan romlott a mult évben. ennek részletes felülvizsgálata, okainak alapos feltárása, a szükséges intézkedések megtétele a nehézipari minisztérium és a szakszervezet legsürgősebb tennivalói közé tartozik.

az 1966. évi terv minden bányászati iparágra nagy feladatokat ró. a szénbányászatnak ugyan az idén a szükségletnek megfelelően egy százalékkal kevesebb szenet kell kitermelnie, mint amennyit a mult évben adott, munkája mégsem lesz könnyebb, mert jelentősen növelnie kell a háztartási durvaszén és a jó minőségű barnaszén arányát. a szakszervezetti szervek gondoskodjanak róla, hogy a bányák vezetői, dolgozói részleteiben is megismerjék idei termelési feladataikat és a januári műszaki konferenciákon még a februári termelési tanácskozásokon behatóan megtárgyalják.

a beszámoló megvitatása után a központi vezetőség irányelveket tűzött ki az 1966. évi terv teljesítését segítő szocialista munkaverseny megszervezésére./mti/

..

16.10/-n

-31-

16.11.20.01

bb. 47. több mint kétezer heves megyei fiatal levelezik szovjet diákokkal - az mszbt heves megyei konferenciája

vid tm/fm/gy/hk

1966. január 7.

pénteken tartották meg a magyar-szovjet baráti társaság heves megyei konferenciáját, amelyen részt vett és felszólalt többek között harmati sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és tamás lászló, a heves megyei pártbizottság titkára.

pupics péter, az mszbt heves megyei titkára a társaság elmúlt négy évi munkájának tapasztalatairól és eredményeiről számolt be, méltatta a szovjet és a magyar nép barátságának sokrétű megnyilatkozásait.

- heves megye lakosságának közvetlen kapcsolata is rendezessé vált a szovjet emberekkel - mondotta. - az elmúlt négy év alatt megismerve több mint 230 baráti találkozót szerveztek ipari üzemekben, termelőszövetkezetekben és iskolákban. ezeken 8 500 szovjet vendég vett részt. a baráti találkozók eredményeként a személyes kapcsolatok levelezés útján tovább erősödtek. több mint kétezer fiatal levelezik rendszeresen szovjet diákokkal. kapcsolatok születtek uttoró örsök és csapatok között is. az elmúlt négy év alatt heves megyében 155 szovjet filmet vetítettek mintegy két- és félmillió néző előtt. a szovjetunió ismertetésére mintegy 400 kiállítást rendeztek.

a konferencián megválasztották a magyar-szovjet baráti társaság új heves megyei elnökségét és az országos kongresszus küldötteit./mti/

..

bb. 50. megjelent az első hóvirág

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 7.

a fagyos napok ellenére a somogy megyei szenna község nap-sütötte, széltől védett lankáin kibontotta szirmait a hóvirág. pénteken a kaposvári piacon már árusították a csokorba kötött kedves virágot./mti/

..

16.12/-n

16.12.1966

-32-

bb. 48. több mint 40 000 népi ellenőr - nagyjelentőségű új vizsgálatok az első félévben - sajtótájékoztató a kneb-nél

t di/hné/zs/gy/hk

1966. január 7.

a népi ellenőrzés múlt évi munkájáról és idei terveiről tájékoztatta varga györgy, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke pénteken az újságírókat. elmondta, hogy a népi ellenőrök, akiknek száma ma már meghaladja a 40 000-et, 1965-ben 52 országos, mintegy tíz fővárosi, 521 megyei, illetve kerületi vizsgálatot bonyolítottak le. „terven felül, - elősorban a lakosság bejelentései, jelzései alapján - 251 különböző ellenőrzésre került sor. a fontosabb vizsgálatokról tíz esetben a kormányt, 19 alkalommal pedig a gazdasági bizottságot tájékoztatták. tapasztalataikat ezenkívül valamennyi érdekelt főhatósággal, illetve szervvel is megtárgyalták.

a központi népi ellenőrzési bizottsághoz, illetve a megyei népi ellenőrzési bizottságokhoz 6 500 bejelentés és panasz érkezett az elmúlt esztendőben. közülük több mint 4 200-zal saját hatáskörben foglalkoztak, a többinél pedig más szerveket, intézményeket kértek fel intézkedésre. a vizsgálatok, illetve a bejelentések, panaszok nyomán - a kneb közbelépésére, vagy kezdeményezésére - tavaly 144 büntető feljelentésre, csaknem 400 fegyelmi, mintegy 100 szabálysértési eljárásra és 280 kártérítésre került sor.

a következő hat hónapban - az eddigiekhez hasonlóan - vizsgálatokkal arra törekednek, hogy minden területen ösztönözzék az ésszerűbb, takarékosabb gazdálkodást, az export követelményeinek érvényesítését és a lakosság érdekeinek védelmét. folyamatosan figyelemmel kísérik a február 1-én sorra kerülő árintézkedések hatását, s fellépnek a burkolt árdrágítások, a nyereszkeedés legkülönbözőbb formái és a választék esetleges csökkentése ellen. jelentést terjesztenek a kormány elé a népi ellenőrzés múlt évi vizsgálatainak tapasztalatairól, felmérik a mezőgazdaság kemizálásának helyzetét és foglalkoznak majd az ipar öntvényellátásának időszerű kérdéseivel, valamint a szilikát-ipar lehetőségeinek kiaknázásával is.

/folyt. köv./

16.16/-n

-33-

bb. 48. /több mint 40 000..... 1. folyt./ gy

több területen megvizsgálják, hogy a közhivatalokban kellő alapossággal foglalkoznak-e a dolgozók beadványaival, ügyeivel, s megkülönböztetett figyelemmel vizsgálják majd az ügyintézés jelenlegi rendjét, szabályozását. eddigi tapasztalataik szerint ugyanis ma még sok bürokratikus vonás hátráltatja a munkát, s a legtöbb területen lehetőség van az egyszerűsítésre. az év első felében zárul le a javít-szolgáltató ipar tevékenységének vizsgálata. felméri ezenkívül, mennyit változott a helyzet a sport-egyesültek gazdálkodásának legutóbbi ellenőrzése óta. az első félévben is napirenden tartják a munkaerőgazdálkodás időszaki kérdéseit. a tervek szerint ebben az időszakban a nem teljesítménybérben dolgozók helyzetével, valamint az ügyvitel egyszerűsítésére, illetve az adminisztratív dolgozók számának csökkentésére kiadott intézkedések végrehajtásával foglalkoznak majd./mti/

bb. 49. valamennyi folyó- és állóvizünkön megjelent a jég - továbbra is nagymennyiségű árut szállítanak a mahart uszályok a dunán - egész éjjel járatják a fali autóbuszok motorjait

ö sb-hbj/lk/vg/gy/hk

1966. január 7.

a keményebb hideg hatására a folyó- és állóvizeinken megindult a jégképződés. a tiszta tiszabecs és tiszalök között zajlik, a vízfelület 20-50 százalékát jég borítja, néhány kisebb szakaszon már összefüggő a 3-5 centiméter vastag jégtakaró. a bodrog sárospatak közelében beállt, másutt zajlik. közepesen zajlik a szamos, a sajó viszont ugyiszólván jégmentes, csak a partok mentén indult meg a jegesedés. a körösökön 15-30 százalékos, a sebes-körösön viszont már 30-70 százalékos, a maroson 40-60 százalékos a zajlás.

a duna hőmérséklete általában 0,6-3 fok körül mozog. a felső szakaszon azonban a partok mentén megjelent a jég. zajlik már a rába és a dráva, a velencei tó befagyott, a balatonon pedig parti jég jelzi a keményebb időjárást.

/folyt. köv./

16.20/-n

-34-

bb. 49./valamennyi folyó-..... 1. folyt./ gy

a mahart-nak az év első hónapjaiban is rendkívül nagy szállítási feladatokat kell megoldania. a felső-dunán Linzből nagymennyiségű műtrágyát hoznak az uszályok, a magyar folyami tankhajók almásfüzitőről olajat visznek bécsbe, illetve linzbe. a magyar szakaszon tekintélyes mennyiségű követ, tüzfát, rönkfát szállítunk viziuton, reniből az al-dunán még mindig érkeznek dunaujvárosba az ércvel teli uszályok. a mahart arra törekszik, hogy lehetőleg fenntartsa a dunán a szállítást, éppen ezért a nagyobb zajlás megindulásáig nem ad utasítást a hajóknak a leállításra. a hajózási szakemberek úgy számolnak, hogy kisebb enyhülés esetén nem kell felfüggeszteni a dunán a hajózást és így a mahart eleget tud tenni szállítási kötelezettségének. természetesen az előkészületek megtörténtek arra, hogy a nagyobb zajlás esetén a vontatók és az uszályok időben eljussanak a téli kikötőkbe.

a keményebb hideg gondot okoz a fővárosi autóbuszüzemnek is. a szabadban parkoló autóbuszok sűrített levegővel működtetett berendezései könnyen lefagynak. éppen ezért a berendezéseket fagymentesítő folyadékkal töltik fel. az autóbuszok motorjait most már egész éjjel járatják a lefagyás megakadályozására. minden garázsban dolgoznak a fagybrigádok. sikerült elérni, hogy kora reggel minden kocsit időben elindulhatott a garázsokból a pesti utcákra./mti/

bb. 51. a kemény hidegben is dolgoznak a belvízáttemelő szivattyúk

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 7.

a minusz hat-nyolc fokos hideg még 5 900 hold belvízzel elöntött földet talált a középtiszai-vidéken. husz stabil és 12 hordozható szivattyu ezekben a napokban is szünet nélkül dolgozik és másodpercenként több mint 21 köbméter vizet emel át a folyókba. a tiszta vízgyűjtő medrének a vizállása az utóbbi időben számottevően csökkent, így gravitációs uton is levezethetik a vizet a földekről. besenyszög, tiszaroff, karcag és kisuj-szállás térségében már megszüntették a belvízvédelmi készültséget, jelenleg csupán cegléd, tiszakécske, jászberény, kisköre és kunhegyes térségében van elsőfoku készenléti szolgálat.

/folyt. köv./

16.30/-n

-35-

bb. 48. /több mint 40 000..... 1. folyt./ gy

több területen megvizsgálják, hogy a közhivatalokban kellő alaposággal foglalkoznak-e a dolgozók beadványaival, ügyeivel, s megkülönböztetett figyelemmel vizsgálják majd az ügyintézés jelenlegi rendjét, szabályozását. eddigi tapasztalataik szerint ugyanis ma még sok bürokratikus vonás hátráltatja a munkát, s a legtöbb területen lehetőség van az egyszerűsítésre. az év első felében zárul le a javít-szolgáltató ipar tevékenységének vizsgálata. felméri ezenkívül, mennyit változott a helyzet a sport-egyesültek gazdálkodásának legutóbbi ellenőrzése óta. az első félévben is napirenden tartják a munkaerőgazdálkodás időszaki kérdéseit. a tervek szerint ebben az időszakban a nem teljesítménybérben dolgozók helyzetével, valamint az ügyvitel egyszerűsítésére, illetve az adminisztratív dolgozók számának csökkentésére kiadott intézkedések végrehajtásával foglalkoznak majd./mti/

bb. 49. valamennyi folyó- és állóvizünkön megjelent a jég - továbbra is nagymennyiségű árut szállítanak a mahart uszályok a dunán - egész éjjel járatják a fali autóbuszok motorjait

ö sb-hbj/lk/vg/gy/hk

1966. január 7.

a keményebb hideg hatására a folyó- és állóvizeinken megindult a jégképződés. a tiszta tiszabecs és tiszalök között zajlik, a vízfelület 20-50 százalékát jég borítja, néhány kisebb szakaszon már összefüggő a 3-5 centiméter vastag jégtakaró. a bodrog sárospatak közelében beállt, másutt zajlik. közepesen zajlik a szamos, a sajó viszont ugyiszólván jégmentes, csak a partok mentén indult meg a jegesedés. a körösökön 15-30 százalékos, a sebes-körösön viszont már 30-70 százalékos, a maroson 40-60 százalékos a zajlás.

a duna hőmérséklete általában 0,6-3 fok körül mozog. a felső szakaszon azonban a partok mentén megjelent a jég. zajlik már a rába és a dráva, a velencei tó befagyott, a balatonon pedig parti jég jelzi a keményebb időjárást.

/folyt. köv./

16.20/-n

-34-

bb. 49./valamennyi folyó-..... 1. folyt./ gy

a mahart-nak az év első hónapjaiban is rendkívül nagy szállítási feladatokat kell megoldania. a felső-dunán linzből nagymennyiségű műtrágyát hoznak az uszályok, a magyar folyami tankhajók almásfüzitőről olajat visznek bécsbe, illetve linzbe. a magyar szakaszon tekintélyes mennyiségű követ, tüzfát, rönkfát szállítunk viziuton, reniből az al-dunán még mindig érkeznek dunaujvárosba az ércvel teli uszályok. a mahart arra törekszik, hogy lehetőleg fenntartsa a dunán a szállítást, éppen ezért a nagyobb zajlás megindulásáig nem ad utasítást a hajóknak a leállításra. a hajózási szakemberek úgy számolnak, hogy kisebb enyhülés esetén nem kell felfüggeszteni a dunán a hajózást és így a mahart eleget tud tenni szállítási kötelezettségének. természetesen az előkészületek megtörténtek arra, hogy a nagyobb zajlás esetén a vontatók és az uszályok időben eljussanak a téli kikötőkbe.

a keményebb hideg gondot okoz a fővárosi autóbuszüzemnek is. a szabadban parkoló autóbuszok sűrített levegővel működtetett berendezései könnyen lefagynak. éppen ezért a berendezéseket fagymentesítő folyadékkal töltik fel. az autóbuszok motorjait most már egész éjjel járatják a lefagyás megakadályozására. minden garázsban dolgoznak a fagybrigádok. sikerült elérni, hogy kora reggel minden kocsi időben elindulhatott a garázsokból a pesti utcákra./mti/

..

bb. 51. a kemény hidegben is dolgoznak a belvízátelő szivattyúk

vid ká/sk/gy/hk

1966. január 7.

a mínusz hat-nyolc fokos hideg még 5 900 hold belvízzel elöntött földet talált a középtiszai-vidéken. husz stabil és 12 hordozható szivattyú ezekben a napokban is szünet nélkül dolgozik és másodpercenként több mint 21 köbméter vizet emel át a folyókba. a tiszta vízgyűjtő medrének a vizállása az utóbbi időben számottevően csökkent, így gravitációs uton is levezethetik a vizet a földekről. besenyszög, tiszaroff, karcag és kisujszállítás térségében már megszüntették a belvízvédelmi készültséget, jelenleg csupán cegléd, tiszakécske, jászberény, kisköre és kunhegyes térségében van elsőfoku készenléti szolgálat.

/folyt. köv./

16.30/-n

-35-

bb. 51. / a kemény hidegben is..... 1. folyt./ gy

a vízügyi dolgozók és a tsz-tagok közös erőfeszítésével október óta több mint 10 000 hold mezőgazdaságilag művelt területet, rétet, legelőt szabadítottak meg a felgyülemlett belvizektől.

a hajduságban hetek óta csaknem 1 000 ember dolgozik a belvizek levezetésén. tizenegy szivattyutelep mellett a vízügyi igazgatóság és a termelőszövetkezetek 40 hordozható gépe üzemel, elsősorban a polgári és püspökladányi járásokban, valamint a bihari részen. december közepe óta csaknem 10 000 holddal csökkent a belvizzel borított terület, s most is naponta átlagosan 2 millió köbméter vizet emelnek át a levezető árkokba és a nyugati-főcsatornába. a hideg beköszöntével a tsz tagok segítségével feltörik a csatornák jegét, hogy szabad lefolyást biztosítsanak a belviznek./mti/

..

bb. 53. kállai gyula fogadta az új francia nagykövetet

tné/sr/gy/hk

1966. január 7.

kállai gyula, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke pénteken fogadta raymond gastambide-t, a francia köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelét./mti/

..

bb. 54. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

tné/sr/gy/hk

1966. január 7.

táviratba üdvözölte tim buck-ot a kanadai kommunista párt elnökét 75. születésnapja alkalmából./mti/

..

16.33/-n

16.41. 2. oldal

~~36~~

36

bb. 52. jól honosodik, feltűnően gyorsan fejlődik vizeinkben az angolna - évente 4,5 - 5 millió angolnaivadékot, 40 millió süllőlárvát telepítenek a balatonba

t cs/j/ká/gy/hk

1966. január 7.

pénteken az ország minden részéről tanácskozársra gyűltek egybe a halászati szakemberek, kutatók, hogy az agártudományi egyesült halászati szakosztálya által rendezett vitatúléson a technika házában megtárgyalják az angolna telepítési tapasztalatokat, valamint a balaton meggyérült értékes halállományának gyors ütemű fejlesztésére szükséges tennivalókat. ribiánszky miklós, az országos halászati felügyelőség vezetője előadásában közölte többek között, hogy 1961-től kezdve mind nagyobb „adagokban”, telepítettek vizeinkbe angolnaivadékokat, illetve nővendék angolnát. különösen a balatont és a velencei-tavat angolnásították, de jutott az új halfajból a fertő-tóba, a duna, a tiszta, a körösök holtágaiba, továbbá néhány kisebb tóba is. a honosodás és a fejlődés első tapasztalatai igen jók: más halfajok ivadékaihoz képest nagy a megmaradási arány, a telepítési költségek a várható hozamértéknek tíz százalékát sem haladják túl. szakvélemények szerint a magyarországi vizekben az angolna sokkal gyorsabban fejlődik, mint például az észak-európai országok vizeiben. husa izletes, a világpiacon a ponty árának négy-öttszörösét fizetik érte, s a kereslet is igen nagy. az angolnatermesztés gazdaságosságára jellemző például, hogy a német demokratikus köztársaság évi halfogásában 12,3 százalékkal szereplő angolnára az össz halászati jövedelem 36,2 százaléka jutott 1963-ban. a világ angolnatermelése - a növekvő igények nyomán - 1960. évi 26 000 tonnáról 45 000 tonnára nőtt.

az 1961-ben balatonba telepített átlagosan 1 dekagrammos angolnaivadékok egy év alatt 18-20 dekásokká fejlődtek, hosszuk elérte a félmétert. 1965-ben már sok egy kilón felüli, s az egy méter meghaladó hosszúságú angolnát fogtak ki a halászok. a kezdeti sikerek láttán 1963-tól milliós tételekben telepítettek angolnaivadékokat a balatonba, s a következő időszakban az évi telepítési normát 4,5 - 5 millióra kívánják növelni. a velencei-tóba 1962-ben 38 000, 1963-ban pedig már másfélmillió angolnaivadékokat telepítettek. az első telepítésből származó angolnák közül került ki tavaly az eddigi rekorder, amelynek hossza egy méter 23 centiméter, a súlya 162 dekagramm volt.

/folyt. köv./

16.44/-n

16.44. 2. oldal

~~36~~

bb. 52. /jól honosodik.... 1. folyt./ gy

az 1964. évi angolna zsákmány 38 mázsa volt, a tavalyi pedig a 100 mázsát is meghaladta. az idei őszön tovább fokozzák az angolnahalászatot, s az előzetes számítások szerint néhány év múlva az évi zsákmányból megközelítően félmillió dollár értékű angolnát exportálhatunk a nyugat-európai országokba.

a vitaülés második előadója, rimanóczy endre, a halgazdasági tröszt főagronómusa a balaton meggyérült süllő- és ponty-állományának gyorsabb ütemű pótlásáról beszélt. hangsúlyozta, hogy a következő években különösen a süllőkeltetés fokozásával, a süllőfészkek gondos kihelyezésével kell majd segíteni a megcsappant nemeshalállomány fejlődését. a tervek szerint az idén körülbelül 40 millió süllőlárvát adnak a balatoni halászati keltetőházak és a tógazdaságok telepeire./mti/

bb. 55. az mszbt vas megyei küldöttválasztó értekezlete

vid tné/fm/gy/hk

1966. január 7.

pénteken szombathelyen megtartották a magyar-szovjet baráti társaság vas megyei küldött választó értekezletét. az értekezleten résztvett horváth miklós, az mszmp vas megyei bizottságának titkára, dr. gonda györgy, a vas megyei tanács vb elnöke, több országgyűlési képviselő, szocialista brigádvezető, az mszbt több mint kétszáz aktivistája.

szabó zoltán megyei titkár a baráti társaság elmúlt öt évi tevékenységéről elmondotta: munkájuk leghatékonyabb eszköze a személyes kapcsolatok ápolása volt. a megye hetedik-nyolcadik osztályos diákjainak egyharmada levelezik szovjet gyerekekkel. 1965-ben 8 251 levelet irtak, s közel 8 000-et kaptak. az orosz nyelvvel éppen csak ismerkedő ötödikesek közül 123-an, a hatodikosok közül 633-an irtak és kapnak rendszeresen orosznyelvű levelet, lapot.

/folyt. köv./

16.50/-n

16.50/-n

-38-

bb. 55. az mszbt 1. folyt./ gy

a gazdag levelezési anyagokból az iskolákban kiállításokat rendeztek. ebben a tanévben 75 társalgási orosz nyelvtanfolyam működik az iskolákban 1 357 tanulóval. általános iskolai orosz szakkörökre 265-en járnak. 1965-ben több mint 200 vas megyei turista járt a szovjetunióban, s tíz csoportot láttak onnan vendégül.

a könyvtárakból a kölcsönzött könyvek tíz százaléka szovjet szépirodalmi mű volt. 1965-ben mintegy 40 000 szovjet művet olvastak el a vasiak. a szombathelyi üzemek szocialista brigádjaival 15 előadáson ismertették a szovjetunió művészeti életét. az öntevékeny színjátszók bemutatott darabjainak 10-12, az irodalmi színpadok előadásainak 38 százaléka szovjet szerzőtől származik.

a vita után a résztvevők megválasztották az új 31 tagú megyei elnökséget, valamint az országos kongresszus vas megyei küldötteit./mti/

..

bb. 56. békés andrás, a magyar állami operaház rendezője, és forray gábor, a dalszínház diszlettervezője

1 ol/hné/fm/gyö/hk

1966. január 7.

pénteken varsóba utazott. tíz napig tanulmányozzák a mai lengyel színpadművészetet./mti/

..

bb. 57. hadtudományi szabadakadémia csongrádon

vid hné/fm/gy/hk

1966. január 7.

a csongrádi művelődési házban pénteken hadtudományi szabadakadémia nyílt a tit és más szervek rendezésében.

a különleges előadássorozatra jelentkező munkások, tartalékos tisztek nyolc különböző témáról hallanak majd tájékoztatókat. a továbbképzést és az ismeretterjesztést egyaránt szolgáló akadémia első előadásán a magyar néphadsereg fejlődéséről hangzott el beszámoló./mti/

..

17.22/-n

17.22/-n

-39-

bb. 58. elhunyt toronyi gyula, az operaház nyugdíjas magánénekes
k ol/hné/fm/gy/hk 1966. január 7.

hetven esztendősen korábban elhunyt toronyi gyula, a magyar állami operaház nyugdíjas magánénekes. pályáját a nemzeti zenede neveltjeként kezdte, előbb operett-bonviván volt, majd a prágai német opera tagja. 1929 szeptemberétől 1959 október végéig - 30 éven át - volt az állami operaház magánénekes, elsősorban karakterszerepekben és tenor-buffo figurákban tűnt ki.

toronyi gyulát február 5-én 1/2 11 órakor bucsuztatják a rákoskeresztúri új köztemetőben./mt1/

..

bb. 60. meghosszabbították az automobilizmus-kiállítás nyitvatartási idejét

i sl/sk/vg/gy/La 1966. január 7.

a technika házában a magyar automobilizmus fejlődését bemutató kiállítás nyitvatartási idejét a nagy siker miatt meghosszabbították. hétköznapokon 10-től 19, szombaton 10-től 17 óráig, vasárnap pedig 10-től 16 óráig fogadnak látogatókat./mt1/

..

bb. 61. közlekedési balesetek

i fe/j/zs/gy/La 1966. január 7.

a IX. kerületben, a Zsil utcán kurta gyula 29 éves gépkocsivezető tehergépkocsival szabálytalanul tolatott, és elgázolta bohinszky józsefné 75 éves nyugdíjas budapesti lakost, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

kőbányán, a mázsa téren szücs lászlóné 26 éves budapesti lakos egy mozgó 13-as villamosról lelépett, s a kocsi kerekei alá került. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba./mt1/

..

17.30/-n

-40-

17.31 Zsolt

bb. 59. borral panamázó bűnszövetkezet tagjait vette őrizetbe a rendőrség

i fe/j/zs/gy/La 1966. január 7.

a budapesti rendőrség befejezte a vizsgálatot kovács béla 53 éves budapesti lakos és társai borpanama-ügyében.

kovács béla sátoraljaujhelyen, tolcsván és bodrogkeresztúron tíz hold szőlőn gazdálkodott. az 1964. évi szüretelésből nyert 300 hektoliter bort - amelynek értéke összesen 518 000 forint - 1 453 000 forintért értékesített az állami pincegazdaság sátoraljaujhelyi üzemében. a jogosulatlan vételárhoz a sátoraljaujhelyi pincegazdaság főmérnöke, üveges sándor, völgyes istván borászati osztályvezető és lengyel zoltán felvásárlási főelőadó nyújtott segítséget kovácsnak, aki a jogosulatlan hasznáért jutalmazta a korrump tisztviselőket.

a nyomozás során megállapították, hogy kovács az i/a minőségű egyéves bort mint számorodnit három ízben is felajánlotta felvásárlásra a sátoraljaujhelyi pincegazdaságnak. a laboratóriumi vizsgálat, és a borminősítő bizottság azonban mindhárom esetben úgy véleményezte, hogy a bor nem számorodni, hanem i/a minőségű. a sátoraljaujhelyi pincegazdaság megvesztegetett alkalmazottai a harmadik véleményezés után más mintákkal együtt a budapesti exportrészlégnek küldték el a bormintát, s úgy tüntették fel kovács 300 hektoliter borát, mint számorodnit, amely a tolcsvai minőségi készletből származik. ennek alapján az exportrészlég megrendelte a 300 hektoliter „számorodnit,, a megrendelőlevelet használták fel azután a szabálytalan felvásárlásra. szállítási manipulációkkal a 300 hektoliter bor úgy érkezett meg budapestre, mint a tolcsvai minőségi borpince küldeménye. a rendőrségi vizsgálaton az is kiderült, hogy a bűnszövetkezet zinner miklósnak, az értékesítő osztály vezetőjének személyében készséges segítőtársat talált, aki az ügylet lebonyolításáért a jogosulatlan vételárért kovácsnál nagyobb összeget kapott.

kovács bélát, üveges sándort, völgyes istvánt, lengyel zoltánt és zinner miklóst a rendőrség csalás és vesztegetés büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte./mt1/

..

17.38/-n

-41-

17.41 Zsolt

bb. 62. halálos baleset

1 fe/j/zs/gy/La

1966. január 7.

a csepel vas- és fémművek területén egy tolató szerelvény halálra gázolta brücker mihály 21 éves kocsirendező, szeghalmi lakost. a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

bb. 63. konyhakéssel támadt elvált feleségére

1 fe/j/zs/gy/La

1966. január 7.

borka istván 47 éves büntetett előéletű gépkocsivezető arra akarta rávenni elvált feleségét, hogy költözzék vissza hozzá. az asszony nem volt hajlandó visszaállítani az életközösséget, ezért a férfi konyhakést rántott, és többször megsebesítette volt feleségét. borka istvánnét a mentők életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrség borka istvánt emberölés kísérlete miatt őrizetbe vette./mti/

bb. 64. hat falusi utazási iroda nyílt vas megyében

vid sk/vg/gy/La

1966. január 7.

vas megyében hat falusi utazási iroda nyílt. a vezetésükkel megbízott földművesszövetkezeti, illetve takarékszövetkezeti alkalmazottak pénteken szombathelyen vizsgálták az utazások lebonyolításával, szervezéssel, ügyintézésével kapcsolatos tudnivalókból. a körmenden, sárvárott, celldömölkön, jánosházán, csepregen és rumban működő irodák hetven község társasutazásának a gazdái. a tervek szerint saját utakat szerveznek és segítenek az 1 busz központ által meghirdetett turák lebonyolításában./mti/

bb. 65. ahmadou ahidjo

tné/gy/La

1966. január 7.

a kameruni szövetségi köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének a kameruni nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

17.50/szb

-42-

bb. 66. az mszbt fejer megyei elnökségének konferenciája

vid gk/fm/gy/La

1966. január 7.

pénteken székesfehérvárott megyei konferenciát rendezett a magyar-szovjet baráti társaság fejer megyei elnöksége. a tanácskozáson megjelent és felszólalt többek között juhász jános, az mszmp fejer megyei bizottságának első titkára, bujdosó imre, a fejer megyei tanács vb elnöke és dr. dezséry lászló, az országos béketanács főtitkára.

az mszbt iv. kongresszusára készülési jegyében megtartott konferencián ismertették a magyar-szovjet barátság erősítésében öt év alatt elért eredményeket és a további feladatokat. mint a beszámolóból kitűnt fejer megye a második ötéves terv időszakában igen sok segítséget kapott a szovjetuniótól. többek között a dunai vasmű építéséhez és felszereléséhez, a székesfehérvári könnyűfémmű bővítéséhez nyújtott segítséget a szovjet testvér ország. a megye exportjának jelentős része a szovjetunióba irányul. az elmúlt öt évben több mint 200 millió forint értékű iparcikket vásárolt a szovjetunió fejer megyei üzemektől.

a megye mezőgazdasága komoly eredményt ért el 1965-ben ugyancsak szovjet segítséggel. 72 000 holdon termeltek szovjet buzafajtát, s az országos átlagon felüli termést takarítottak be. közkedveltek a szovjet mezőgazdasági gépek is. az elmúlt három évben több mint ezer erdő- és munkagép került a fejer megyei közös gazdaságokba.

népszerűek a megyében a magyar-szovjet baráti találkozók is. a székesfehérvári járásban több mint 160 ilyen találkozóra került sor az elmúlt öt évben. nagymértékben nőtt a szovjetunióba utazók száma. öt év alatt mintegy 1 200-an utaztak baráti látogatásra. a fiatalok között még nagyobb az utazási kedv, évente mintegy 150 fiatal vesz részt az express által indított társasutazásokon. az utazással együtt a nyelvtanulás iránti igény is növekedett. öt év alatt 55 orosz nyelvtanfolyamot szerveztek a megyében, s ezen mintegy 800 dolgozó sajátította el az orosz nyelvet. a jövőben - mint az ismertetett tervből kitűnik - még több baráti találkozót, a szovjetunióról szóló ankétot, előadást szerveznek majd.

a beszámolót vita követte, majd újjáválasztották az mszbt fejer megyei elnökségét, s megválasztották a iv. kongresszus küldötteit./mti/

18.08/-n

-43-

bb. 67. arab gyerekek rajzkiállítása budapesten

t tf/tr/fm/gy/La

1966. január 7.

a világ dolgairól, az emberek életéről: gyermekszemmel, színes rajzokon - így süríthető egy mondatba a tartalma a fényes adolf tereben pénteken megnyitott kiállításnak, ahol arab kisfiúk, leánykák képeit sorakoztatták fel. mintegy ötven „mű”, ceruza-, olajkréta- és akvarellkompozíció várja a gyerekrajzok iránt érdeklődőket.

a kiállított képeket többnyire 10-14 éves iskolások készítették. ahány gyerek, annyiféle téma: zajos élet a játszótéren, gyapotszedés, építkezés, vásárlás a piacon, narancsszüret, stb. a rajzolásban örömet találó fiatalok két legfiatalabbika az öt éves sanhas jusef rabia és a hat éves amour sobien; az egyikük egy gyáriportást rajzolt le színes zsírkrétával, a másik gyerek az otthoni születésnap ünnepséget örökítette meg.

a kiállítást - amelyet a kki rendezett a magyar népköztársaság és az egyesült arab köztársaság közötti kulturális egyezmény alapján - dr. domonkos imre vezető rajz-szakfelügyelő nyitotta meg. megjelent a budapesti diplomáciai testület több képviselője.

nyitvatartás: január 30-ig - hétfő kivételével - naponta 11-től 19 óráig./mti/

..

bb. 68. új gyermekjátszóterek, parkok épülnek békéscsabán

vid j/fm/gy/La

1966. január 7.

a békéscsabai városi tanács végrehajtó bizottsága pénteken a város parkosításáról, szépítéséről tárgyalt. a beszámolóból kitűnt, hogy az utóbbi években nagy gondot fordítottak a jellegzetes alföldi mezőváros fejlesztésére. a múlt évben például négy-öt millió forintot költöttek új parkok építésére, a régiek felújítására.

elhatározták, hogy az új esztendőben ötmillió forintot szánnak békéscsaba további szépítésére. a kulich gyula lakótelepen például - az új szövetkezeti és állami lakásokba mintegy ezer család költözött - 24 000 négyzetméternyi zöld pázsított területet építenek. többek között két új gyermekjátszóter is épül. a lakosság több mint egymillió forint értékű társadalmi munkával segíti békéscsaba építését, szépítését./mti/

..

18.40/-nm

-44-

1966. január 7.

bb. 69. időjárásjelentés

gg/gy/La

1966. január 7.

a meteorológiai intézet jelenti január 7-én, pénteken este:

hideg idő

várható időjárás szombat estig: változó mennyiségű felhőzet, elszórtan kisebb havazással, vagy hószállingózással. reggel párás, élénk, helyenként még erős északi, északkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton: 0- minusz 5 fok között./mti/

19.45/-n

bb. 45. / megválasztották a fővárosi..... 2. folyt./ gy

a beszámolót követő vitában felszólalt németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára is.

- pártbizottságunk nagyra értékeli azt a munkát - mondotta -, amelyet a magyar-szovjet baráti társaság budapesti elnöksége, aktivistái, a társadalmunk minden rétegét képviselő párttagok és pártönkivültek végeznek a magyar-szovjet barátságért. meggyőződésünk, hogy mindazok, akik a két nép testvéri kapcsolatait ápolják, ezzel egyszersmind kifejezésre juttatják igaz hazaszeretetüket és azt a meggyőződésüket, hogy a magyar-szovjet barátság ügye egyúttal függetlenségünk és hazánk szabadságának ügye is.

a továbbiakban áttekintést adott a magyar és a szovjet nép kapcsolatainak fejlődéséről, eredményeiről. népeink, pártjaink és kormányaink testvéri barátságát a közös célokért vívott harc terebélyesítette ki - mondotta. alapjait a magyar internacionalisták vetették meg, akik szovjet testvéreik oldalán védtek az első munkás-paraszt államot, a szovjet hatalmat. barátságunkat erősítette a magyar tanácsköztársaság, majd később az elnyomás elleni közös harcunk, a felszabadulást követően pedig a szocializmus építéséért vívott küzdelmünk. az elmúlt husz esztendő története egyértelműen bizonyítja a magyar és a szovjet nép megbonthatatlan barátságának, a szovjetunió támogatásának döntő része van abban, hogy a világháború pusztításai után talpra álltunk, újjá építettük országunkat, kivívtuk a munkáshatalmat, növeltük eredményeinket a szocialista építőmunkában és megőriztük hazánk függetlenségét, népünk szabadságát.

/folyt. köv./

20.20/-n

-45-

Se

bb. 45./megválasztották a fővárosi... 3. folyt./ gy

- bizonyos, hogy kapcsolataink a jövőben tovább erősödnek, hiszen eszméink és céljaink közösek, érdekeink azonosak és ugyanazok ellenségeink is. mindennapi feladatunk azon munkálkodni, hogy a mai nemzedékben és az utánunk jövőben is erősödjék és éljen a hála, a szeretet nemes, nagy érzése felszabadítónk, a szovjetunió iránt. s bár ebben nagy szerepe van a magyar-szovjet baráti társaságnak, ez nemcsak az mszbt, hanem egész népünk ügye.

- érdemes visszapillantani mit tettek az elmúlt husz évben azok a főképes nagyhatalmak, amelyek ma is azt duruzsolják a füllünkbe, hogy lazítsuk kapcsolatainkat a szovjetunióval, támogatták, biztatták és felbujtották a belső reakciót, hogy megsemmisítsék szocialista vívmányainkat. abban viszont, hogy a párt és a munkásosztály vezetésével népünk az elmúlt husz esztendő alatt nagyot és maradandót alkotott, hogy megteremtette a munkásnataimat, hogy népköztársaságunk tekintélye növekszik a nemzetközi politikai életben, döntő szerepe van a szovjet-magyar barátságának, az internacionalizmus szellemében folytatott politikának.

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy internacionalizmusunk, a szovjetunióval fennálló barátságunk a legteljesebben megfelelő nemzeti érdekeinknek. nem véletlen, hogy az imperialisták és hazai székértelőlők mindent elkövetnek, hogy szembállítsák az internacionalizmust és a hazafiaságot. számunkra azonban, és az egész szocialista világ számára sarkalatos tétel volt és marad most és a jövőben is az első szocialista államhoz, a szovjetunióhoz fűződő kapcsolataink erősítése. aki e kapcsolatokat lazítására törekszik, akarva, akaratlanul a szocializmus, az internacionalizmus ellenségeinek malmára hajtja a vizet.

megemlékezett a szocialista országok, köztük a szovjetunió és hazánk vietnamnak nyújtott segítségéről, s hangsúlyozta: a jövőben is támogatjuk a vietnami nép igazságos küzdelmét az agresszorok ellen. az ő harcukat a mi harcunknak is tekintjük.

/folyt. köv./

20. 25/-n

-46-

bb. 45. / megválasztották a fővárosi... 4. folyt./ gy

végül rámutatott: a szovjetunió következetes békepolitikájának megnyilvánulása az a kezdeményezés is, amelynek eredményeként india és pakisztán vezetői a szovjetunió területén tárgyalnak a két ország konfliktusának békés megoldásáról. a szovjetuniónak a világbéke megőrzéséért folytatott következetes harca minden becsületes ember, így hazánk minden becsületes fiának elismerésével találkozik.

a tanácskozás végén megválasztották a fővárosi küldötteit az mszbt január 21-22-én sorra kerülő kongresszusára. a fővárost a kongresszuson 111 szavazati jogú és 20 tanácskozási jogú küldött képviseli.

megválasztották az mszbt 51 tagú új budapesti elnökségét, majd kristóf istván, az mszbt főtitkára átnyújtotta a társaság aranyjelvényét a magyar-szovjet barátság nyolc kiváló budapesti társadalmi munkásának.

a konferencia dr. gyálmós jános elnöki zárásával ért véget.

a tanácskozás után az új elnökség megtarotta első ülését, amelyen megválasztották az mszbt budapesti vezetőit. elnök ismét dr. gyálmós jános lett, alelnökök: dr. forgács tibor, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem professzora, matuz lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkár-helyettese és dr. zöldnelyi zsuzsa, az eötvös loránd tudományegyetem docense, titkárná újból erdei zoltánt választották.
/mti/

19. 30/-n

-47-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. január 8.

bb.1. budapesti könyvtárak és szocialista brigádok együttműködése -
huszezer szocialista brigádtag a szakmai tanfolyamokon

bb./tné n zs 1966. január 8.

a szakszervezetek budapesti tanácsa értékelte a szocialista brigádok kulturális nevelését, művelődését segítő szakszervezeti munkát. jelenleg a főváros üzemeiben mintegy 17.000 szocialista brigád dolgozik, tagjaik száma megközelíti a kétszázezretet, a mozgalom politikai nevelő erejének, emberformáló hatásának meggyőző bizonyítéka, hogy - mint a felmérés alkalmával megállapították - a brigádok tagjainak az átlagosnál magasabb fokú a politikai és szakmai érdeklődése, a közösség érdekében kifejtett tevékenysége. szinte valamennyien részt vesznek a párt, a szakszervezet, vagy a kisz által szervezett politikai oktatásban, körülbelül huszezen bővítik szakmai tudásukat különböző tanfolyamokon, s többségük rendszeres látogatója az ismeretterjesztő előadásoknak. a lőrinci fonóiparban például a mozgalomban résztvevők 75 százaléka - összesen 450 dolgozó - a munkásakadémia hallgatója. legjobban a műszaki előadások iránt érdeklődnek, amelyek közvetlenül segítik a termelési vállalatok teljesítését, s többnyire az üzemek műszaki problémáival, fejlesztési terveivel foglalkoznak, figyelemreméltó a csepeli kezdeményezés, ahol a munkásakadémia anyaga nagyjából megegyezik az általános iskola 8. osztályos tananyagával. ez különösen a szocialista brigádok idősebb tagjainak tanulását könnyíti meg, akik a kötöttebb formájú tanulásra már kevésbé vállalkoznak.

a brigádok kulturális vállalásai között a könyvolvasás a legelterjedtebb. a vegyiüzemek könyvtárainak állandó olvasói jelentős részben a szocialista brigádok tagjai, a budapesti vegyiműveknél ez az arányszám csaknem 50 százalék. a ganz-márvag-ban hétszáz szocialista brigádtag olvas rendszeresen.

/folyt.köv./